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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp, dat tijdens de 
plenaire vergadering van 14 juli 2022 de urgentie ver-
kreeg, in eerste lezing besproken tijdens haar vergadering 
van 20 september.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De vice-eersteminister en minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid, de heer Frank Vandenbroucke, zet 
de krachtlijnen van het wetsontwerp uiteen

COVID-19 heeft ons land in een van de zwaarste 
crisissen sinds de tweede wereldoorlog gestort en 
heeft de regering ertoe genoopt ongeziene preventieve 
maatregelen uit te vaardigen om onze samenleving te 
beschermen. Sommige van die maatregelen, waaron-
der de lockdown en de sluiting van bepaalde sectoren, 
hebben een heel grote weerslag gehad. Wegens de 
ernst en de snelheid van alle gebeurtenissen waren die 
maatregelen een noodzaak.

Tijdens de crisis is men zich bewust geworden van 
het feit dat het coronavirus zich via de lucht verspreidt. 
Ademhalingspathogenen zoals COVID-19-virussen, 
maar ook griepvirussen, tuberculosebacteriën en ver-
koudheidsvirussen, worden van de ene persoon aan de 
andere doorgegeven via aerosolen, met andere woor-
den via uiterst kleine vloeistofdruppeltjes die eveneens 
ziekteverwekkers kunnen bevatten. Tevens is gebleken 
dat dit verschijnsel seizoensgebonden is.

Niet alleen COVID-19 verspreidt zich via de lucht, 
maar ook andere aandoeningen, zoals griep, mazelen 
en waterpokken. Van alle maatregelen zal er één over-
eind blijven, namelijk de verbetering van de binnen-
luchtkwaliteit, want die heeft een rechtstreeks positief 
gevolg voor allen zonder dagelijkse hinder voor heel 
de bevolking teweeg te brengen. Vroeg of laat zal een 
nieuwe ademhalingsgerelateerde pandemie ontstaan. 
Ter voorbereiding moet lering worden getrokken uit de 
voorbije gebeurtenissen; die hebben aangetoond dat 
gezonde binnenlucht cruciaal is voor onze bescherming.

Zelfs vóór het opduiken van COVID-19 in onze streken 
was luchtkwaliteit een belangrijk thema. Sinds 1946 be-
schikt ons land over wetgeving inzake de binnenluchtkwa-
liteit op de werkplek en de ventilatie in nieuwe gebouwen. 
Zonder afdoende ventilatie raakt onze binnenlucht almaar 
meer vervuild met allerlei stoffen, namelijk kleine deeltjes, 
fijnstof en diverse gasvormige vervuilende substanties. 
Al die stoffen zijn afkomstig van bouwmaterialen, van 
meubelen, van toestellen zoals printers, van activiteiten 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi, auquel 
l’assemblée plénière a accordé l’urgence le 14 juil-
let 2022, en première lecture au cours de sa réunion 
du 20 septembre.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Le vice-premier ministre et ministre des Affaires so-
ciales et de la Santé publique, M. Frank Vandenbroucke, 
expose les lignes directrices du projet de loi.

Avec le COVID-19, notre pays a connu l’une des 
plus grandes crises de l’après-guerre. Ce faisant, le 
gouvernement a dû prendre des mesures préventives 
sans précédent pour protéger notre société. Certaines 
de ces mesures, comme le confinement et la fermeture 
de certains secteurs, ont eu un impact majeur. Ces 
mesures étaient nécessaires compte tenu de la gravité 
et de la rapidité de tout ce qui arrivait.

Avec cette crise, nous avons appris que le coronavi-
rus se propage dans l’air. Les virus respiratoires, dont 
le COVID-19, mais aussi la grippe, la tuberculose et le 
rhume, se transmettent d’une personne à l’autre par 
des aérosols, de minuscules gouttelettes de liquide qui 
peuvent également contenir des agents pathogènes. Nous 
avons aussi constaté la saisonnalité de ce phénomène.

Il n’y a pas que le COVID-19 qui se propage dans l’air. 
D’autres maladies telles que la grippe, la rougeole et la 
varicelle sont également transmises par voie aérienne. 
De toutes les mesures prises, l’amélioration de la qualité 
de l’air intérieur est celle qui restera, car elle bénéficie 
directement à tous sans imposer de contraintes quo-
tidiennes à l’ensemble de la population. Un jour, une 
nouvelle pandémie respiratoire se produira. Pour se 
préparer, il faut tirer les leçons de ce que nous avons 
vécu: un air intérieur sain est la clé de notre dispositif 
de défense.

Même avant l’émergence du COVID-19 dans nos 
régions, la qualité de l’air intérieur était importante. 
Depuis 1946, nous disposons d’une législation sur la 
qualité de l’air intérieur sur les lieux de travail et la venti-
lation dans les nouveaux bâtiments. Sans une ventilation 
suffisante, toutes sortes de polluants s’accumulent dans 
l’air intérieur: petites particules, poussières fines et diffé-
rents types de polluants gazeux. Toutes ces substances 
proviennent des matériaux de construction, de meubles, 
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zoals schoonmaak, alsook van de mensen zelf. Mensen 
brengen gemiddeld 85 % van hun tijd binnen door. 
Volgens de Hoge Gezondheidsraad zijn alles samen 3 % 
van de overlijdens in Europa toe te schrijven aan de ge-
volgen van slechte binnenlucht. De frequentste daardoor 
veroorzaakte gezondheidsproblemen zijn ademhalings-
symptomen, vermoeidheid, allergieën, slijmvlies- en 
oogirritatie, hoofdpijn, duizeligheid en huidirritatie. In 
internationaal onderzoek werd een verband aange-
toond tussen de blootstelling aan slechte luchtkwaliteit 
en een aantal aandoeningen, meer bepaald astma en 
de symptomen ervan, longkanker, cardiovasculaire en 
chronische obstructieve longaandoeningen, alsook in-
fecties en symptomen die de hoge en lage luchtwegen 
treffen. Met de verbetering van de luchtkwaliteit wordt 
niet louter beoogd COVID-19 te bestrijden, maar ook 
al die andere via de lucht doorgegeven aandoeningen.

Gezonde binnenlucht is van groot belang voor de 
algemene volksgezondheid en zeker voor de gezond-
heid van de kwetsbaarste groepen, zoals zuigelingen, 
kinderen, ouderen of mensen die lijden aan bepaalde 
aandoeningen, zoals allergieën.

Een goede binnenluchtkwaliteit is ook essentieel voor 
het welbevinden, de concentratie en de productiviteit. 
Werken, leren en leven in slecht geventileerde binnen-
ruimtes verlaagt het welbevinden, de concentratie en 
de productiviteit.

De luchtkwaliteit moet op twee manieren worden 
verbeterd: door de vervuilingsbronnen zoveel mogelijk 
te beperken en door te zorgen voor een goede ventilatie, 
eventueel aangevuld met luchtzuivering opdat de vervui-
lingsconcentratie in de lucht maximaal wordt verminderd.

Wat de zaken bemoeilijkt, is dat onze zintuigen een 
goede binnenluchtkwaliteit niet kunnen waarnemen, in 
tegenstelling tot andere parameters van het welbevinden 
in een ruimte, zoals de akoestiek, de temperatuur en de 
verlichting; daarvan merken we onmiddellijk als er iets 
fout zit. De binnenluchtkwaliteit moet op een transversale 
manier worden bekeken: thuis, op het werk en tijdens 
de vrije tijd. Om die reden beoogt het wetsontwerp de 
binnenluchtkwaliteit te verbeteren in door publiek toegan-
kelijke ruimten, ongeacht of er al dan niet werknemers 
aanwezig zijn. Tijdens de COVID-19-crisis hebben de 
sectoren die van het ontvangen van mensen hun beroep 
maken, zoals het hotelwezen, de sport, de evenementen 
en de bioscopen, al maatregelen in verband met de bin-
nenluchtkwaliteit genomen. Zij hebben een stand van 
zaken opgemaakt door middel van een risicoanalyse. 

d’appareils tels que les imprimantes, d’activités telles que 
le nettoyage ainsi que des personnes elles-mêmes. En 
moyenne, nous passons environ 85 % de notre temps à 
l’intérieur. Le Haut Conseil de la Santé estime que 3 % 
de la charge totale de morbidité en Europe est imputable 
aux effets d’un mauvais air intérieur. Les problèmes 
de santé les plus fréquemment signalés en cas de 
mauvaise qualité de l’air intérieur sont: les symptômes 
respiratoires, la fatigue, les allergies, l’irritation des 
muqueuses et des yeux, les maux de tête, les vertiges 
et l’irritation de la peau. La recherche internationale 
établit un lien entre l’exposition à une mauvaise qualité 
de l’air et un certain nombre de maladies, notamment 
l’asthme et ses symptômes, le cancer du poumon, les 
maladies cardiovasculaires et pulmonaires obstructives 
chroniques ainsi que les infections/symptômes des voies 
respiratoires supérieures et inférieures. Nous n’amé-
liorons pas la qualité de l’air intérieur uniquement pour 
lutter contre le COVID-19, mais aussi contre toutes ces 
autres maladies transmises par l’air.

Un air intérieur sain est d’une grande importance 
pour la santé générale de la population, en particulier 
pour les groupes les plus vulnérables comme les bébés, 
les enfants et les personnes âgées ou les personnes 
souffrant de certaines pathologies, comme les allergies.

Une bonne qualité de l’air intérieur est également 
cruciale du point de vue du bien-être, de la concentration 
et de la productivité. Travailler, apprendre et vivre dans 
des espaces intérieurs mal ventilés réduit le bien-être, 
la concentration et la productivité.

L’amélioration de la qualité de l’air doit être obtenue 
de deux manières: d’une part, en limitant au maximum 
les sources de pollution et, d’autre part, en assurant 
une bonne ventilation, éventuellement complétée par 
une purification de l’air, afin de réduire au maximum la 
concentration de la pollution présente dans l’air.

Ce qui rend les choses difficiles, c’est le fait qu’une 
bonne qualité de l’air intérieur n’est pas perceptible par 
nos sens, à l’inverse d’autres paramètres du bien-être 
dans une pièce tels que l’acoustique, la température et 
l’éclairage, pour lesquels nous remarquons immédiate-
ment quand quelque chose ne va pas. La qualité de l’air 
intérieur doit faire l’objet d’une attention transversale: à la 
maison, au travail et pendant les loisirs. C’est pourquoi le 
projet de loi vise à promouvoir la qualité de l’air intérieur 
dans les lieux accessibles au public, que des travailleurs 
soient présents ou non. Pendant la crise du COVID-19, 
les secteurs qui font de l’accueil des personnes leur 
métier, comme l’hôtellerie, le sport, les événements 
et les cinémas, ont déjà pris des mesures concernant 
la qualité de l’air intérieur. Ils ont fait le point sur leur 
situation via l’analyse des risques. Ils ont déterminé ce 
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Zij hebben bepaald wat zij op korte en op middellange 
termijn konden doen dankzij een actieplan en zij waken 
over de luchtkwaliteit met een CO2-meter.

In het licht van de energiecrisis kan dit wetsontwerp 
op het eerste gezicht paradoxaal lijken. Dat is nochtans 
absoluut niet het geval. Het antwoord op de energie-
crisis bestaat uit een betere isolatie, doeltreffendere 
verwarmingssystemen en moderne ventilatiesystemen 
die energie-efficiënt zijn, waarmee de warmte van de 
lucht grotendeels wordt teruggewonnen en aan de verse 
lucht wordt toegevoegd door middel van een warmtewis-
selaar of een thermisch wiel. We moeten de gebouwen 
beter isoleren, maar niet ten koste van de luchtkwaliteit 
die we daar inademen. Ervoor zorgen dat er frisse lucht 
binnenkomt is een kwestie van volksgezondheid.

Met dit wetsontwerp creëert de minister een algemeen 
kader voor een betere binnenluchtkwaliteit in alle voor het 
publiek toegankelijke binnenruimtes. Het wetsontwerp 
heeft vier algemene doelstellingen:

1. het duidelijk definiëren van richtinggevende referentie- 
niveaus;

2. de operatoren via een risicoanalyse en een actieplan 
aanmoedigen om na te denken over de bestaande toe-
stand en over de wijze waarop die kan worden verbeterd;

3. een systeem van certificatie en etikettering invoeren. 
Op die manier kunnen de eigenaars, de bezoekers, alsook 
het personeel en de vrijwilligers nagaan welk niveau van 
binnenluchtkwaliteit kan worden gegarandeerd;

4. een platform inzake binnenluchtkwaliteit oprichten 
dat de sectoren, de overheden, de installateurs, de fa-
brikanten en de wetenschappers verenigt. Dat platform 
moet advies kunnen geven aan de beleidsmakers, de 
bestaande kennis kunnen verruimen en werken aan 
bewustmaking.

Vervolgens overloopt de minister de artikelen van 
het wetsontwerp.

In artikel 2 worden enkele definities gegeven die verder 
in het wetsontwerp worden gebruikt. De belangrijkste 
hiervan zijn “publiek toegankelijk” en “gesloten plaats”. 
De bedoeling is om de publiek toegankelijke gesloten 
plaatsen te definiëren waarop het wetsontwerp van 
toepassing is. Dit zijn met name alle plaatsen binnen die 
niet louter tot de werksfeer of de gezinssfeer behoren. 
Het wetsontwerp beoogt dus een zeer brede toepassing.

qu’ils pouvaient faire à court et à moyen terme grâce à 
un plan d’action et ils surveillent la qualité de l’air intérieur 
avec un capteur de CO2.

À la lumière de la crise énergétique, le projet de loi 
peut sembler contradictoire à première vue. Pourtant, 
ce n’est certainement pas le cas. La réponse à la crise 
énergétique est une meilleure isolation, des systèmes 
de chauffage plus efficaces et un engagement en faveur 
de systèmes de ventilation modernes à haut rendement 
énergétique, dans lesquels la chaleur de l’air est en 
grande partie récupérée et ajoutée à l’air frais via un 
échangeur de chaleur ou une roue thermique. Nous 
devons améliorer l’isolation des bâtiments, mais pas 
au détriment de la qualité de l’air que nous y respirons. 
Veiller à y faire rentrer de l’air frais est une question de 
santé publique.

Avec ce projet de loi, le ministre crée un cadre général 
pour une meilleure qualité de l’air intérieur dans tous les 
espaces intérieurs accessibles au public. Le projet de 
loi a quatre objectifs généraux:

1. définir des niveaux de référence directeurs clairs;

2. au moyen d’une analyse des risques et d’un plan 
d’action, encourager les opérateurs à réfléchir à la 
situation existante et à la manière de l’améliorer;

3. mettre en place un système de certification et 
d’étiquetage. De cette façon, les propriétaires, les visi-
teurs, ainsi que le personnel et les bénévoles, peuvent 
se renseigner sur le niveau de qualité de l’air intérieur 
qui peut être garanti;

4. mettre en place une plateforme sur la qualité de 
l’air intérieur qui réunirait les secteurs, les autorités, les 
installateurs, les fabricants et les scientifiques. Cette 
plateforme doit être en mesure de conseiller la politique, 
d’élargir les connaissances existantes et de travailler à 
la sensibilisation.

Le ministre passe ensuite en revue les articles du 
projet de loi.

L’article 2 définit plusieurs notions utilisées dans le 
projet de loi, dont les plus importantes sont: “accessible 
au public” et “lieu fermé”. Le but est de définir les lieux 
fermés accessibles au public qui relèvent de l’appli-
cation du projet de loi. Il s’agit en l’espèce de tous les 
espaces intérieurs dont l’accès n’est pas purement limité 
à la sphère professionnelle ou à la sphère familiale. Le 
champ d’application du projet de loi est donc très large.
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In artikel 3 worden twee referentieniveaus bepaald. 
Deze referentieniveaus worden niet gehandhaafd en er is 
geen verplichting om deze tegen een bepaalde termijn te 
behalen. Ze worden voorgesteld als een goede waarde 
om naar te streven. De referentieniveaus leunen aan bij 
andere niveaus zoals die welke worden gedefinieerd in 
de codex over het welzijn op het werk, maar er is ook 
aandacht voor luchtzuivering. Deze technologie werd 
tijdens de COVID-19-crisis ontdekt.

Luchtzuivering is om twee redenen interessant. 
Enerzijds kan luchtzuivering een goede investering 
zijn om snel de luchtkwaliteit te verbeteren wanneer er 
nog geen ventilatie is. Anderzijds kan luchtzuivering een 
aanvulling zijn bovenop een ventilatiesysteem.

Tijdens de COVID-19-crisis werden luchtzuiverings-
systemen louter beoordeeld op hun vermogen om ae-
rosolen te capteren. De bedoeling van het wetsontwerp 
dat ter bespreking voorligt is om luchtzuivering ruimer te 
beschouwen en ook te zien welk effect luchtzuiverings-
systemen hebben op andere polluenten dan aerosolen, 
zoals fijnstof of vluchtige organische componenten.

Voor de referentieniveaus heeft men de keuze of men 
deze in een debiet nastreeft dan wel in een bepaalde 
CO2-concentratie in de ruimte. Debieten geven het voor-
deel van zekerheid bij het ontwerpen en dimensioneren 
van de installatie. CO2-concentraties bieden het voordeel 
dat ze gemakkelijk meetbaar zijn, maar het nadeel dat 
ze moeilijker te voorspellen zijn.

Er ontbreekt echter nog een systeem om de instal-
laties op te volgen. Dit wordt bepaald in artikel 6. Net als 
bijvoorbeeld voor elektrische installaties of voertuigen 
kan voor ventilatie en binnenluchtkwaliteit een objectieve 
en gestandaardiseerde betrouwbare controle een meer-
waarde betekenen. Des te meer is dit belangrijk omdat 
we de luchtkwaliteit niet met onze eigen zintuigen kunnen 
controleren. Het is zeer nuttig dat een certificeerder de 
aanwezige installaties in kaart brengt, samen met de 
capaciteit en de activiteit, zodanig dat op een uniforme 
manier in kaart kan worden gebracht welk niveau van 
binnenluchtkwaliteit men in een bepaalde ruimte kan 
verwachten.

De minister plant om al deze gegevens te verzamelen 
in een databank zodat we ook effectief een idee heb-
ben van hoe het gesteld is met de binnenluchtkwaliteit 
in ons patrimonium.

Het is niet altijd gemakkelijk om aan de referentieni-
veaus te voldoen. Nieuwbouw is in veel sectoren maar 
een beperkt deel van het gebouwpatrimonium en in de 

L’article 3 fixe deux niveaux de référence. Le respect 
de ces niveaux ne sera pas contrôlé et il n’y a pas 
d’obligation de s’y conformer dans un certain délai. Ils 
sont présentés comme une valeur qu’il faut s’efforcer 
d’atteindre. Ils s’inspirent d’autres niveaux tels ceux 
définis dans le Code du bien-être au travail, par exemple, 
mais une attention particulière est également accordée 
à la purification de l’air, une technologie mise au point 
pendant la crise du COVID-19.

La purification de l’air est intéressante à deux titres. 
D’une part, la purification de l’air peut être un bon inves-
tissement pour améliorer rapidement la qualité de l’air 
lorsqu’il n’y a pas encore de ventilation. D’autre part, 
la purification de l’air peut venir en complément d’un 
système de ventilation.

Lors de la crise du COVID-19, les systèmes de purifi-
cation de l’air étaient jugés uniquement sur leur capacité 
à capturer les aérosols. Le but du projet de loi à l’examen 
est de considérer la purification de l’air de manière plus 
large et de voir également quel effet les systèmes de 
purification de l’air ont sur les polluants autres que les 
aérosols, tels que les particules fines ou les composés 
organiques volatils.

Pour les niveaux de référence, on a le choix de les 
définir en un débit ou en une concentration donnée de 
CO2 dans l’espace. Les débits offrent l’avantage de la 
certitude lors de la conception et du dimensionnement 
de l’installation. Les concentrations de CO2 présentent 
l’avantage d’être facilement mesurables, mais l’incon-
vénient d’être plus difficiles à prévoir.

Un système permettant d’assurer le suivi des instal-
lations fait cependant encore défaut. Comme pour les 
installations électriques ou les véhicules, par exemple, 
un contrôle objectif, normalisé et fiable peut apporter 
une valeur ajoutée pour la ventilation et la qualité de 
l’air intérieur. C’est d’autant plus important que nous ne 
pouvons pas contrôler la qualité de l’air avec nos propres 
sens. Il est très utile qu’un certificateur cartographie 
les installations présentes, ainsi que leur capacité et 
leur activité, de manière à pouvoir déterminer de façon 
uniforme le niveau de qualité de l’air intérieur auquel on 
peut s’attendre dans un espace donné.

Le ministre prévoit de rassembler toutes ces données 
dans une banque de données afin que nous ayons 
effectivement une idée de la qualité de l’air intérieur 
dans notre patrimoine immobilier.

Il n’est pas toujours facile de respecter les niveaux de 
référence. Dans de nombreux secteurs, les bâtiments 
neufs ne représentent qu’une partie limitée du patrimoine 
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bestaande gebouwen is het een uitdaging om voor een 
goede binnenluchtkwaliteit te zorgen. Het is de facto 
onhaalbaar om harde deadlines op te leggen.

De voorgestelde aanpak zal ervoor moeten zorgen dat 
alle gegevens op tafel liggen: de eigenaar en de uitbater 
weten precies en objectief waar ze aan toe zijn en hoe 
ze staan ten opzichte van de voorgestelde normen. De 
klanten van een etablissement kunnen objectief te weten 
komen hoe het gesteld is met de luchtkwaliteit. Tot slot 
zal de overheid kunnen opvolgen hoe de luchtkwaliteit 
verbetert, alsook waar dit snel of daarentegen moeilijker 
vooruitgaat; indien nodig zal ze meer begeleidende 
maatregelen kunnen nemen.

Aangezien er gegevens bewaard moeten worden om 
dit alles mogelijk te maken, zijn in artikel 7 bepalingen op-
genomen voor de verwerking van de persoonsgegevens.

In artikel 4 worden de verplichtingen die de uitbaters 
hebben opgesomd:

— zij moeten een CO2-meter gebruiken;

— zij moeten een risicoanalyse en actieplan maken 
en ter beschikking houden;

— zij moeten de certificatie aanvragen en het label 
kenbaar maken;

— tot slot moeten zij de zaak uitbaten overeenkomstig 
het label.

In artikel 5 zijn de verplichtingen voor de eigenaren 
opgenomen. Hun medewerking is nodig om de do-
cumentatie die zij hebben ter beschikking te stellen 
van de ventilatie- en luchtzuiveringssystemen, om de 
systemen te laten onderhouden en om indien nodig de 
certificeerder toegang te verschaffen tot de technische 
ruimtes om alles in kaart te brengen.

Een belangrijke pijler daarbij wordt het binnenlucht-
kwaliteitsplatform, hetgeen geregeld wordt in artikel 11. 
Dit is een platform waar de wetenschap, de sectoren, 
de overheden en de uitvoerders worden samengebracht 
om ideeën uit te wisselen, aanbevelingen te doen, codes 
van goede praktijken op te stellen enzovoort.

In artikelen 8 tot 10 is bepaald hoe het toezicht op het 
wetsontwerp en de uitvoeringsbesluiten georganiseerd 
zal worden. Drie partijen zullen toezicht houden: de 
politie, de inspectiedienst Plant, dier en voeding van de 
FOD Volksgezondheid en de inspectiedienst Toezicht 
op het Welzijn op het Werk van de FOD Werk. De dienst 
Toezicht op het Welzijn op het Werk heeft een afzonderlijke 

immobilier et, dans les bâtiments existants, c’est une 
gageure d’assurer une bonne qualité de l’air intérieur. 
Il est de facto impossible d’imposer des délais stricts.

L’approche proposée devra garantir que toutes les don-
nées sont sur la table: le propriétaire et l’exploitant savent 
exactement et objectivement où ils en sont et comment 
ils se situent par rapport aux normes proposées. Les 
clients d’un établissement pourront savoir objectivement 
quelle est la qualité de l’air. Enfin, les autorités pourront 
suivre de près la façon dont la qualité de l’air s’améliore, 
les endroits où les progrès sont rapides et ceux où ils 
sont plus lents, et elles pourront prendre davantage de 
mesures d’accompagnement si nécessaire.

Comme des données doivent être conservées pour 
permettre toute l’opération, l’article 7 comprend des 
dispositions relatives au traitement des données à 
caractère personnel.

L’article 4 énumère les obligations qui incombent aux 
exploitants:

— ils doivent utiliser un CO2-mètre;

— ils doivent établir et tenir à disposition une analyse 
des risques et un plan d’action;

— ils doivent demander la certification et publier le 
label;

— enfin, ils doivent exploiter les locaux conformément 
au label.

L’article 5 définit les obligations des propriétaires. 
Leur coopération est requise pour mettre à disposition 
la documentation qu’ils possèdent sur les systèmes de 
ventilation et de purification de l’air, pour faire entrete-
nir les systèmes et, si nécessaire, pour permettre au 
certificateur d’accéder aux locaux techniques afin de 
tout cartographier.

La plateforme sur la qualité de l’air intérieur, qui est 
réglée à l’article 11, est un pan important du dispositif. 
Il s’agit d’une plateforme où la science, les secteurs, les 
autorités et les exécutants sont réunis pour échanger 
des idées, formuler des recommandations, élaborer des 
codes de bonnes pratiques, etc.

Les articles 8 à 10 précisent comment sera organisé 
le contrôle du projet de loi et des arrêtés d’exécution. 
Trois parties assureront le contrôle: la police, le service 
d’inspection de l’administration générale Animaux, 
Végétaux et Alimentation du SPF Santé publique et le 
service d’inspection du Bien-être au travail du SPF Emploi. 
Le service Contrôle du bien-être au travail a une façon 
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manier van afhandelen van de vaststellingen, aangezien 
deze dienst met het Sociaal Strafwetboek werkt. Toezicht 
op het Welzijn op het Werk heeft als arbeidsinspectie-
dienst het toezicht op alle gesloten arbeidsplaatsen die 
publiek toegankelijk zijn.

Enkel de hogervermelde verplichtingen (artikel 4) 
zullen gehandhaafd worden.

Enige handhaving met betrekking tot het al dan niet 
respecteren van de referentieniveaus wordt niet in uit-
zicht gesteld.

De geplande boetes liggen in lijn met boetes voor 
andere inbreuken die beide inspectiediensten kunnen 
vaststellen.

Internationaal is er ook belangstelling voor wat in 
België tijdens de crisis is verwezenlijkt rond binnen-
luchtkwaliteit. Zo zal dit thema in september 2022 in de 
Nederlandse Tweede Kamercommissie bevoegd voor 
volksgezondheid worden besproken. In zekere zin doet 
België nu aan pionierswerk.

Rond het wetsontwerp werd heel wat overleg gepleegd 
met de deelstaten. Zij zullen ook betrokken worden bij 
de concrete uitwerking van de uitvoeringsbesluiten. Zo 
zal het wetsontwerp niet op alle sectoren tegelijkertijd 
van toepassing zijn, maar zal de minister stapsgewijs 
te werk gaan. Hij zal hiervoor telkens in overleg gaan 
met de bevoegde collega-ministers. De eerste sectoren 
waarvoor verdere regels uitgewerkt zullen worden zijn 
horeca, sport, cultuur en evenementen. Het is de inten-
tie van de minister om de komende jaren stap per stap 
alle publiek toegankelijke plaatsen die gesloten zijn te 
betrekken. Tegelijk zullen de ministers van de deelstaten 
niet aarzelen om ondertussen zelf al maatregelen te 
nemen, bijvoorbeeld voor het onderwijs. Verder zullen 
de deelstaten ook deel uitmaken van het platform.

Op deze manier zal het mogelijk zijn samen verder 
een realistisch en praktisch haalbaar kader te ontwik-
kelen, en binnen een aantal jaren een beduidend betere 
binnenluchtkwaliteit te kunnen garanderen voor zij die 
dit wensen.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) meent dat het ter 
bespreking voorliggende wetsontwerp nog veel onduide-
lijkheden bevat. Veel zaken zullen nog via koninklijk besluit 

distincte de traiter les constats, dès lors qu’il travaille avec 
le Code pénal social. En tant que service d’inspection du 
travail, le Contrôle du bien-être au travail surveille tous 
les lieux de travail fermés qui sont ouverts au public.

Seul le respect des obligations mentionnées ci-dessus 
(article 4) sera contrôlé.

Aucun contrôle n’est prévu concernant le respect ou 
non des niveaux de référence.

Les amendes prévues sont comparables aux amendes 
pour d’autres infractions que les deux inspections peuvent 
constater.

Au niveau international, on observe également un 
intérêt pour ce qui a été réalisé en Belgique pendant 
la crise en matière de qualité de l’air intérieur. En sep-
tembre 2022, par exemple, ce sujet sera examiné par la 
commission de la Nederlandse Tweede Kamercommissie 
chargée de la santé publique. En un sens, la Belgique 
fait aujourd’hui œuvre de pionnier.

Le projet de loi a fait l’objet d’une concertation intense 
avec les entités fédérées, qui seront également associées 
à l’élaboration concrète des arrêtés d’exécution. Ainsi, 
le projet de loi ne s’appliquera pas à tous les secteurs 
en même temps, mais le ministre procédera étape par 
étape. À cette fin, il consultera systématiquement ses 
collègues ministres compétents. Les premiers secteurs 
pour lesquels de nouvelles règles seront élaborées 
sont l’horeca, le sport, la culture et l’événementiel. 
L’intention du ministre est d’inclure progressivement dans 
les années à venir tous les lieux fermés accessibles au 
public. Dans le même temps, les ministres des entités 
fédérées n’hésiteront pas à prendre déjà leurs propres 
mesures, par exemple pour l’éducation. En outre, les 
entités fédérées feront également partie de la plateforme.

Il sera ainsi possible de développer ensemble un cadre 
réaliste et réalisable dans la pratique et de garantir d’ici 
quelques années une qualité de l’air intérieur nettement 
meilleure pour ceux qui le souhaitent.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) estime que le projet 
de loi à l’examen contient encore de nombreuses ambi-
guïtés. Beaucoup d’aspects devront encore être réglés 
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geregeld moeten worden. De minister heeft bovendien 
opnieuw de urgentie gevraagd, terwijl dat waarschijnlijk 
niet echt noodzakelijk was. De N-VA-fractie is absoluut 
voorstander van maatregelen die een goede ventilatie 
beogen, maar heeft een aantal kritische bemerkingen 
over het wetsontwerp.

De minister is gedeeltelijk tegemoetgekomen aan de 
opmerkingen van de Raad van State. Voor bepaalde 
bezorgdheden die betrekking hebben op deelstaatbe-
voegdheden, heeft de minister geen oplossing gezocht. 
In zijn toelichting heeft de minister aangegeven dat de 
sectoren stap per stap uitgebreid zullen worden. Wat 
is dan de werkelijke ambitie van de minister? Zullen 
sectoren als de scholen, de cultuursector en sport onder 
het toepassingsgebied van het wetsontwerp vallen?

Het verontrust de spreekster bovendien dat de sectoren 
stapsgewijs betrokken zullen worden en dat het wetsont-
werp initieel op bepaalde sectoren niet van toepassing 
zal zijn. De eerder geselecteerde sectoren zullen dus op 
korte termijn grote kosten moeten maken, terwijl andere 
sectoren eraan zullen ontsnappen. Vreest de minister 
niet dat bepaalde sectoren zich zullen verzetten tegen 
deze ongelijke behandeling? Hoe zal de minister met 
eventueel verzet omgaan? Hebben sectoren die niet 
in een koninklijk besluit worden opgenomen helemaal 
geen verplichtingen met betrekking tot de luchtkwaliteit 
en moeten zij geen label aanvragen?

De wet zal van toepassing zijn op kmo’s. Over publieke 
ruimtes in multinationals wordt er echter niet gesproken. 
Is de wet in verhouding niet zwaarder voor kleinere be-
drijven dan voor grote bedrijven? Er wordt immers aan 
de bedrijven gevraagd om aanzienlijke investeringen te 
doen. In de regelgevingsimpactanalyse wordt gesteld dat 
kleine ondernemingen niet benadeeld worden, omdat zij 
minder personeel hebben en dus minder investeringen 
moeten doen om de luchtkwaliteit te verbeteren. Hoe 
heeft de minister dit berekend?

Hoeveel zal het platform binnenluchtkwaliteit kosten? 
De samenstelling en de werking zullen door de Koning 
worden bepaald. Waarom zijn deze zaken nog niet klaar? 
Is er een advies gevraagd aan buitenlandse instanties, 
zoals het WHO of ECDC?

Zullen de beleidsadviezen die door het platform wor-
den gegeven publiek toegankelijk zijn?

Welke sancties volgen er indien de luchtkwaliteits-
normen worden overschreden? Moet de plaats dan 
onmiddellijk worden gesloten? Moet een aantal mensen 
de plaats dan verlaten? Als er geen echte gevolgen zijn 
indien men niet aan de norm voldoet, is het dan nu wel 

par arrêté royal. Qui plus est, le ministre a de nouveau 
demandé l’urgence, alors que cela n’était probablement 
pas vraiment nécessaire. Bien que le groupe N-VA soit 
résolument favorable aux mesures visant une bonne 
ventilation, il formule une série de critiques à l’égard 
du projet de loi.

Le ministre a partiellement tenu compte des obser-
vations du Conseil d’État. Il n’a cependant pas cherché 
de solution pour répondre à certaines préoccupations 
relatives aux compétences des entités fédérées. Dans 
son exposé introductif, le ministre a indiqué que les 
secteurs seraient étendus étape par étape. Quelle est 
donc la véritable ambition du ministre? Des secteurs tels 
que les écoles, la culture et les sports seront-ils intégrés 
au champ d’application du projet de loi?

L’intervenante s’inquiète de surcroît du fait que les 
secteurs seront associés progressivement et que le 
projet de loi ne s’appliquera initialement pas à certains 
secteurs. Les premiers secteurs sélectionnés subiront 
donc des coûts substantiels à court terme, tandis que 
d’autres secteurs y échapperont. Le ministre ne craint-il 
pas que certains secteurs s’opposent à cette inégalité 
de traitement? Comment le ministre fera-t-il face à cette 
résistance éventuelle? Les secteurs qui ne sont pas 
repris dans un arrêté royal ne subiront-ils donc aucune 
obligation en matière de qualité de l’air et ne devront-ils 
pas demander un label?

La loi s’appliquera aux PME. Elle fait toutefois l’impasse 
sur les espaces publics dans les multinationales. N’est-
elle pas proportionnellement plus dure pour les petites 
entreprises que pour les grandes? Elle demande en effet 
aux entreprises de réaliser d’importants investissements. 
L’analyse d’impact de la réglementation fait valoir que 
les petites entreprises ne sont pas désavantagées parce 
qu’elles ont moins de personnel et doivent donc faire 
moins d’investissements pour améliorer la qualité de 
l’air. Par quel calcul le ministre est-il parvenu à cette 
conclusion?

Quel sera le coût de la plateforme de la qualité de 
l’air intérieur? Sa composition et son fonctionnement 
seront déterminés par le Roi. Pourquoi ces points ne 
sont-ils pas encore réglés? Un avis a-t-il été demandé à 
des organismes étrangers, tels que l’OMS ou l’ECDC?

Les conseils politiques fournis par la plateforme seront-
ils accessibles au public?

Quelles seront les sanctions prises en cas de dépas-
sement des normes de qualité de l’air? Le lieu devra-t-il 
alors immédiatement être fermé? Un certain nombre 
de personnes devront-elles quitter le lieu? S’il n’y a 
pas de conséquences réelles en cas de non-respect 
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het juiste moment om ondernemingen zware kosten te 
laten maken?

Wat zeggen de sociale partners over de ongelijke 
behandeling van de verschillende sectoren?

Kan de minister garanderen dat in een nieuwe fe-
derale fase de publieke plaatsen open mogen blijven 
indien zij alle nodige maatregelen hebben getroffen? 
Dat is niet duidelijk in het fragment in de memorie van 
toelichting waarin de minister stelt dat het label “multi-
dimensioneel” is. Krijgen zelfstandige ondernemers, die 
nu zware investeringen moeten doen, de garantie dat ze 
niet nog eens de zware economische impact van een 
gezondheidscrisis moeten ondergaan?

Zal er een uniforme afhandeling van overtredingen 
zijn? Wanneer zal het protocol tussen de FOD WASO en 
de FOD Volksgezondheid, vermeld in artikel 9, worden 
gesloten? Waarom is het nog niet gesloten?

Men kan de verkregen certificatie aantonen aan de 
hand van een kleurcode. Wat gebeurt er als een over-
treding is begaan? Moet de uitbater dan een andere 
kleurcode afficheren?

Zal de federale overheid de sectoren ondersteunen 
die een inspanning zullen moeten leveren?

Waarschijnlijk voldoen niet alle gebouwen van de 
federale overheid aan de luchtkwaliteitsnormen. Wat 
zal er gebeuren met gebouwen die een rode kleurcode 
krijgen? Zal de federale overheid die nog snel in orde 
brengen? Houdt de minister er rekening mee dat lokale 
besturen weleens zware investeringen zouden moeten 
doen om hun gebouwen in orde te brengen? Heeft 
de minister overlegd met de lokale besturen? Komt er 
financiële ondersteuning?

Heeft de minister werkelijk met de verschillende secto-
ren overlegd? Zijn de eerste sectoren die aan bod zullen 
komen, namelijk horeca, sport, cultuur en evenementen, 
klaar om investeringen te doen?

Het is niet altijd evident om in beschermde of histo-
rische gebouwen technische aanpassingen te doen. 
Welke afspraken zijn er met betrekking tot deze gebou-
wen gemaakt?

In de regelgevingsimpactanalyse stelt de minister dat 
de ecologische impact van het wetsontwerp beperkt zal 
zijn. Waarop is die stelling gebaseerd?

de la norme, est-ce le bon moment pour imposer aux 
entreprises des dépenses substantielles?

Que disent les partenaires sociaux de l’inégalité de 
traitement des différents secteurs?

Le ministre peut-il garantir que, dans une nouvelle 
phase fédérale, les lieux accessibles au public pourront 
rester ouverts si toutes les mesures nécessaires y ont 
été prises? Ce point n’apparaît pas clairement dans le 
passage de l’exposé des motifs dans lequel le ministre 
indique que le label est “multidimensionnel”. Les entre-
preneurs indépendants, qui doivent à présent réaliser 
des investissements considérables, obtiendront-ils la 
garantie qu’ils ne devront pas encore une fois subir le 
lourd impact économique d’une crise sanitaire?

Le traitement des infractions sera-t-il uniforme? Quand 
le protocole entre le SPF ETCS et le SPF Santé publique, 
mentionné dans l’article 9, sera-t-il conclu? Pourquoi 
n’est-il pas encore conclu?

La certification obtenue peut être montrée au moyen 
d’un code de couleur. Que se passera-t-il en cas d’in-
fraction? L’exploitant devra-t-il afficher un autre code 
de couleur?

Une aide est-elle prévue de la part de l’autorité fédérale 
pour les secteurs qui devront fournir un effort?

Tous les bâtiments de l’autorité fédérale ne ré-
pondent probablement pas aux normes de qualité de 
l’air. Qu’adviendra-t-il des bâtiments qui obtiendront un 
code de couleur rouge? L’autorité fédérale les mettra-
t-elle encore en conformité rapidement? Le ministre 
tient-il compte du fait que les pouvoirs locaux devront 
parfois réaliser des investissements considérables afin 
de mettre leurs bâtiments en conformité? Le ministre 
s’est-il concerté avec les pouvoirs locaux? Une aide 
financière est-elle prévue?

Le ministre s’est-il réellement concerté avec les dif-
férents secteurs? Les premiers secteurs qui seront 
concernés, à savoir le secteur horeca, le sport, la 
culture et l’événementiel sont-ils prêts à réaliser des 
investissements?

Réaliser des adaptations techniques dans des bâti-
ments protégés ou historiques ne va pas toujours de soi. 
Quels accords ont été conclus concernant ces bâtiments?

Dans l’analyse d’impact de la réglementation, le 
ministre indique que l’impact environnemental du projet 
de loi sera limité. Sur quoi cette affirmation se base-t-elle?
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De Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA) heeft 
opmerkingen geformuleerd over de bewaartermijn van 
persoonsgegevens, waarnaar wordt verwezen in artikel 7. 
De termijn van 20 jaar zou niet voldoende gemotiveerd 
zijn. Zal de minister dit aspect nog aanpassen?

Mevrouw Laurence Hennuy (Ecolo-Groen) meent 
dat het zeer belangrijk is om de doelstellingen van 
het wetsontwerp goed te communiceren aan de sec-
toren. De perceptie leeft nu eenmaal dat het risico op 
besmetting met het coronavirus thans zeer laag is en 
dat de gevraagde investeringen misschien niet meer in 
verhouding staan tot het mogelijke risico op besmetting. 
Daar komt nog bij dat we momenteel van de ene crisis 
in de andere terechtkomen. Het zal dus nodig zijn om 
de sectoren voldoende te begeleiden en hen ook de tijd 
te geven om zich voor te bereiden.

Eén van de doelen van een goede ventilatie is om 
vluchtige organische stoffen uit de lucht te verwijderen. 
Dat is zeker lovenswaardig, maar de spreekster meent dat 
het probleem ook aan de bron moet worden aangepakt. 
Het zou goed zijn om het gebruik van vluchtige orga-
nische stoffen beter te reglementeren. Zal het platform 
binnenluchtkwaliteit er werk van maken?

Mevrouw Laurence Zanchetta (PS) is tevreden dat 
er een duidelijk kader is gecreëerd om de kwaliteit van 
de binnenlucht aan te pakken. De betrokken sectoren 
krijgen ook voldoende tijd om zich voor te bereiden op 
de certificatie.

Met wie heeft de minister overlegd bij de voorbereiding 
van het wetsontwerp?

Op welke manier zullen de “publiek toegankelijke 
plaatsen” worden gedefinieerd?

Hoeveel zal het certificatieproces kosten en wie 
moet die kosten betalen? Is het mogelijk om reeds 
voor 2025 een certificatie te behalen als men dat wenst?

Op welke manier zullen de deelstaten deelnemen 
aan het platform binnenluchtkwaliteit? Voorlopig is de 
deelname nog vrijwillig. Zal het in de toekomst een vol-
waardig interfederaal platform worden en zal er bijgevolg 
een samenwerkingsakkoord nodig zijn?

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) is tevreden dat er 
vanuit de politiek eindelijk aandacht is voor de kwaliteit 
van de binnenlucht. Dat neemt echter niet weg dat zij 
een aantal kritische vragen heeft over het wetsontwerp.

L’Autorité de protection des données (APD) a formulé 
des observations au sujet de la durée de conservation 
des données à caractère personnel qui est mention-
née dans l’article 7. La durée de 20 jours ne serait pas 
suffisamment motivée. Le ministre modifiera-t-il encore 
cette durée?

Mme Laurence Hennuy (Ecolo-Groen) estime qu’il 
est très important de communiquer correctement les 
objectifs du projet de loi aux secteurs. Le sentiment qui 
règne actuellement est que le risque d’infection par le 
coronavirus est à présent très faible et que les inves-
tissements demandés sont peut-être disproportionnés 
par rapport au risque possible d’infection. Qui plus est, 
les crises se succèdent. Il sera dès lors nécessaire 
d’accompagner suffisamment les secteurs et de leur 
donner également le temps de se préparer.

Un des objectifs d’une bonne ventilation est d’éliminer 
les substances organiques volatiles de l’air. Il s’agit cer-
tainement d’un but louable, mais l’intervenante estime 
qu’il faut également s’attaquer à la racine du problème. 
Ce serait bien d’améliorer la réglementation de l’utilisation 
des substances organiques volatiles. La plateforme de 
la qualité de l’air intérieur s’y attèlera-t-elle?

Mme Laurence Zanchetta (PS) se félicite qu’un cadre 
clair soit créé afin d’œuvrer à la qualité de l’air intérieur. 
Les secteurs concernés se voient également accorder 
suffisamment de temps pour se préparer à la certification.

Avec qui le ministre s’est-il concerté lors de la pré-
paration du projet de loi?

De quelle manière les “lieux accessibles au public” 
seront-ils définis?

Quel sera le coût du processus de certification et qui 
devra le financer? Est-il possible de déjà obtenir une 
certification avant 2025 si on le souhaite?

De quelle manière les entités fédérées participeront-
elles à la plateforme de la qualité de l’air intérieur? Pour 
le moment, la participation se fait encore sur une base 
volontaire. Cette plateforme deviendra-t-elle une plate-
forme interfédérale à part entière à l’avenir et un accord 
de coopération sera-t-il dès lors nécessaire?

Mme Dominiek Sneppe (VB) se réjouit que les res-
ponsables politiques s’intéressent enfin à la qualité de 
l’air intérieur. L’intervenante tient néanmoins à formuler 
certains questions critiques à l’égard du projet de loi.
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In de eerste plaats vraagt de spreekster zich af of de 
bevoegdheidsverdeling wordt gerespecteerd. De verbe-
tering van de luchtkwaliteit heeft tot doel om ziekte te 
voorkomen. Kan men dan niet stellen dat het onder de 
bevoegdheid preventie valt? Wordt de federale residu-
aire bevoegdheid hier niet erg ruim geïnterpreteerd? De 
spreekster verwijst ook naar een resolutie van de Vooruit-
fractie die in het Vlaams Parlement werd goedgekeurd. 
Waarom is het nog nodig om de binnenluchtkwaliteit ook 
op het federale niveau te bespreken?

Hoe werden de referentieniveaus A en B voor luchtkwa-
liteit bepaald? Hoe komt de minister aan de voorgestelde 
cijfers? Zijn de referentieniveaus ook van toepassing in 
gewone omstandigheden, wanneer er geen sprake meer 
is van de pandemie? De spreekster vraagt zich bovendien 
af of die niveaus wel haalbaar zijn voor sectoren als de 
horeca en sport, waar zeer veel mensen samenkomen.

De Koning zal bepalen waaraan de luchtzuiverings-
systemen moeten voldoen en legt de relevante polluenten 
vast. Gaat dit over normen voor luchtzuivering, voor 
ventilatie of voor beide? Hoe zal dit duidelijk gemaakt 
worden op het label?

De spreekster wijst op een tegenstrijdigheid in de 
toelichting van de minister. Enerzijds is men niet verplicht 
om luchtzuiveringstoestellen te installeren. Anderzijds 
lijkt het onmogelijk om een gunstig luchtkwaliteitsniveau 
– en dus een certificatie – te verkrijgen zonder het ge-
bruik van dergelijke toestellen. Kan de minister hierover 
meer toelichting geven? Het is ook onduidelijk waarom 
sancties in uitzicht worden gesteld, terwijl de sectoren 
niet verplicht zijn om de referentieniveaus te halen.

Waarom volgt de minister de opmerkingen van de 
GBA over de bewaartermijn van de gegevens niet?

Mevrouw Sneppe wenst ook te vernemen waarom 
de voorgestelde maatregelen niet opgenomen kunnen 
worden in het Sociaal Strafwetboek. Waarom is er nog 
een apart wetsontwerp nodig?

Het is een goede zaak dat er een platform wordt gecre-
eerd dat onderzoek zal doen naar de wetenschappelijke 
onderbouwing voor de maatregelen. Hoe ziet dat platform 
er precies uit? Gaat het om een werkgroep binnen de 
FOD Volksgezondheid? Welke profielen kunnen zich 
kandidaat stellen en hoe verloopt de selectieprocedure? 
Hoeveel zal het platform de overheid kosten? Was het 
niet beter geweest om eerst wetenschappelijk onderzoek 
te doen en vervolgens een wetsontwerp op te stellen?

Elle se demande tout d’abord si les règles de réparti-
tion des compétences ont bien été respectées. En effet, 
l’amélioration de la qualité de l’air vise à prévenir les 
maladies. Ne pourrait-on pas dès lors considérer qu’elle 
relève de la compétence de prévention? La compétence 
résiduelle fédérale n’est-elle pas interprétée de manière 
très large en l’espèce? L’intervenante renvoie par ailleurs 
à une proposition de résolution du groupe Vooruit qui a 
été adoptée au Parlement flamand. Pourquoi est-il encore 
nécessaire de discuter de la qualité de l’air intérieur au 
niveau fédéral?

Comment les deux niveaux de référence (A et B) 
pour la qualité de l’air ont-ils été fixés? Comment le 
ministre obtient-il les chiffres annoncés? Les niveaux 
de référence s’appliqueront-ils également dans des 
circonstances ordinaires, lorsque la pandémie aura pris 
fin? L’intervenante se demande par ailleurs s’ils sont 
réalistes pour des secteurs comme l’horeca et le sport, 
qui sont à l’origine de rassemblements importants.

Le Roi déterminera les exigences requises pour les 
systèmes de purification de l’air et il définira les polluants 
pertinents. Est-il question en l’espèce de normes pour la 
purification de l’air, pour la ventilation ou pour les deux? 
Comment cela sera-t-il précisé sur le label?

L’intervenante relève une contradiction dans l’exposé 
du ministre. En effet, l’installation de dispositifs de 
purification de l’air n’est pas obligatoire, mais il semble 
impossible d’obtenir un bon niveau de qualité de l’air – et 
donc une certification – sans utiliser de tels dispositifs. Le 
ministre pourrait-il fournir des précisions en la matière? 
L’intervenante ne comprend pas non plus pourquoi des 
sanctions sont prévues alors que les secteurs ne sont 
pas tenus d’atteindre les niveaux de référence.

Pourquoi le ministre ne donne-t-il pas suite aux re-
marques formulées par l’APD concernant le délai de 
conservation des données?

Mme Sneppe demande par ailleurs pourquoi les 
mesures proposées ne peuvent pas être intégrées dans 
le Code pénal social. Pourquoi est-il encore nécessaire 
d’adopter un projet de loi distinct?

L’intervenante salue la création d’une plateforme qui 
étudiera le fondement scientifique des mesures. À quoi 
cette plateforme ressemblera-t-elle exactement? S’agira-
t-il d’un groupe de travail au sein du SPF Santé publique? 
Quels sont les profils qui peuvent postuler et comment 
se déroulera la procédure de sélection? Combien la 
plateforme coûtera-t-elle aux pouvoirs publics? N’aurait-
il pas été préférable de réaliser une étude scientifique 
préalablement à la rédaction du projet de loi?
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De spreekster vraagt vervolgens waarom de minister 
stapsgewijs te werk gaat. Waarom kan de verplichting 
niet tegelijk voor alle sectoren gelden in 2025?

Kan de minister inschatten hoeveel het voor uitba-
ters kost om luchtzuiveringssystemen te installeren, in 
hun dagelijkse werking te gebruiken en te onderhouden? 
Worden er premies toegekend? Krijgen de uitbaters de 
garantie dat hun investeringen zullen opbrengen en dat 
ze bij een volgende pandemie zonder restricties open 
kunnen blijven? De spreekster vreest dat er misschien 
niet voldoende erkende installateurs zijn die de aan-
passingswerken kunnen uitvoeren. Zijn er bovendien 
voldoende ventilatie- en zuiveringstoestellen beschikbaar 
op de Europese markt?

Vele horecazaken deden tijdens de coronacrisis 
reeds inspanningen om de luchtzuivering en –ventilatie 
te verbeteren. Ze beschikken ook allemaal over een 
CO2-meter. Weet de minister hoeveel ondernemingen 
eigenlijk reeds in orde zijn? Beschikt de FOD WASO 
over die gegevens?

Geeft de overheid zelf het goede voorbeeld? Is de 
overheid de beste leerling van de klas? Bestaan er dui-
delijke gegevens over de toestand van de luchtkwaliteit 
in de overheidsgebouwen?

Tot slot vraagt de spreekster aan de minister om de 
urgentie van het wetsontwerp te motiveren.

De heer Daniel Bacquelaine (MR) uit zijn waardering 
voor de hoofddoelstelling van het wetsontwerp. De 
gezondheidscrisis heeft aangetoond dat het nuttig en 
nodig is alle gesloten ruimtes goed te verluchten.

Door de energiecrisis komen de sectoren met ac-
tiviteiten in gesloten ruimtes onder druk te staan. Die 
sectoren waren tevreden dat ze na de COVID-19-crisis 
opnieuw konden opstarten, maar moeten nu het hoofd 
bieden aan de energiecrisis. Veel ondernemingen waarop 
het voorliggende wetsontwerp van toepassing zou zijn, 
vragen zich af of ze hun activiteiten überhaupt zullen 
kunnen voortzetten.

Bij de implementering van dit wetsontwerp zal rekening 
moeten worden gehouden met die nieuwe crisis. De 
heer Bacquelaine meent dat de sectoren in moeilijkhe-
den niet met verplichtingen mogen worden overladen.

De spreker vraagt om verduidelijking aangaande de 
plaatsen waarop dit wetsontwerp van toepassing zou 
zijn, aangezien de verwijzing naar COVID-19 impli-
ceert dat de maatregelen bedoeld zijn voor de plaatsen 
waarvoor tijdens de pandemie al verplichtingen golden, 

L’intervenante demande ensuite pourquoi le ministre 
procède par étapes. Pourquoi l’obligation ne pourrait-
elle pas s’appliquer à tous les secteurs en même temps 
en 2025?

Le ministre peut-il estimer combien il en coûtera aux 
exploitants pour installer, utiliser quotidiennement et 
entretenir des systèmes de purification de l’air? Est-il prévu 
de leur accorder une prime? Les exploitants auront-ils 
la garantie que leurs investissements seront rentables 
et qu’ils pourront rester ouverts sans restrictions lors 
d’une prochaine pandémie éventuelle? L’intervenante 
craint qu’il n’y ait pas suffisamment d’installateurs agréés 
pour effectuer les travaux d’adaptation. Par ailleurs, y 
a-t-il suffisamment de dispositifs de ventilation et de 
purification disponibles sur le marché européen?

Pendant la crise du coronavirus, nombre d’établisse-
ments horeca ont fourni des efforts pour améliorer la 
purification de l’air et la ventilation. Ils sont par ailleurs 
tous équipés d’appareils de mesure de CO2. Le ministre 
sait-il combien d’entreprises sont déjà conformes? Le 
SPF ETCS dispose-t-il de ces données?

Les pouvoirs publics donnent-ils le bon exemple? Sont-
ils le meilleur élève de la classe? Existe-t-il des données 
claires sur la qualité de l’air dans les bâtiments publics?

L’intervenante demande enfin au ministre de motiver 
l’urgence du projet de loi.

M. Daniel Bacquelaine (MR) salue l’objectif majeur 
du projet de loi. La crise sanitaire a montré l’utilité et 
la nécessité de prévoir une bonne ventilation dans 
l’ensemble des lieux fermés.

La crise énergétique met sous pression les secteurs 
reposant sur des activités en milieu fermé. Ces secteurs, 
heureux de pouvoir redémarrer après la crise COVID-19, 
doivent maintenant faire face à la crise énergétique. 
Bon nombre des entreprises visées par le projet de loi 
à l’ordre du jour se demandent tout simplement si leurs 
activités pourront se poursuivre.

Cette nouvelle crise doit être prise en compte 
dans la façon d’implémenter le présent projet de loi. 
M. Bacquelaine estime qu’il faut veiller à ne pas accu-
muler les obligations pour les secteurs en difficulté.

L’intervenant demande une précision quant aux 
lieux concernés par ce projet de loi, vu la référence 
au COVID-19 impliquant que les mesures visent les 
lieux qui faisaient déjà l’objet d’obligations durant la 
pandémie, d’une part, et, d’autre part, la référence à la 
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en bovendien ook wordt verwezen naar de wet van  
22 december 2009 betreffende een regeling voor rook-
vrije plaatsen en ter bescherming van de bevolking 
tegen tabaksrook.

Bijkomende toelichting aangaande de geleidelijke 
uitrol van de maatregelen is eveneens wenselijk. Zal 
daarnaast rekening worden gehouden met de problemen 
die de overlevingskansen van sommige sectoren in het 
gedrang brengen?

Mevrouw Nawal Farih (cd&v) meent dat de commis-
sieleden en het brede publiek het er uiteraard mee eens 
zijn dat ventilatie een aandachtspunt vormt en in de 
toekomst nog aan belang zal winnen. Betere verluchting 
kan bijdragen tot de voorbereiding op een eventuele 
nieuwe pandemie.

De eerste vraag van de spreekster betreft de oprichting 
van een platform voor de binnenluchtkwaliteit binnen 
de FOD Volksgezondheid. Wanneer zal dat platform 
van start gaan?

Volgens het voorliggende wetsontwerp zou de Koning 
bevoegd zijn voor het bestellen van wetenschappelijke 
studies en voor het formuleren van adviesaanvragen. 
Moeten dergelijke verzoeken altijd van Hem uitgaan?

Mevrouw Farih merkt op dat in het voorontwerp van 
wet sprake was van een interfederaal platform. De Raad 
van State heeft er meermaals op gewezen dat deel-
name vanwege de deelstaten optioneel is. Kan die 
deelname verplicht worden gesteld wanneer sprake 
is van maatregelen betreffende gemeenschaps- of 
gewestbevoegdheden?

Het lid verwijst vervolgens naar de energiecrisis. Heel 
wat sectoren proberen gewoon het hoofd boven water 
te houden. Als de geplande normen een raamwerk vor-
men en de sancties optioneel blijven, moet zorgvuldig 
worden gecommuniceerd. De ondernemingen moeten 
de preventieve boodschap begrijpen, zonder evenwel 
de gevolgen van de niet-inachtneming van de normen 
te bagatelliseren.

Mevrouw Sofie Merckx (PVDA-PTB) geeft aan tevre-
den te zijn dat de luchtkwaliteit in gesloten ruimtes de 
nodige aandacht krijgt. De spreekster heeft echter nog 
heel wat vragen bij dit wetsontwerp.

Een eerste vraag betreft de urgentie. Hoe verant-
woordt de minister de vraag voor urgentie als blijkt dat 
de uitvoering op zijn vroegst in 2025 kan ingaan?

loi du 22 décembre 2009 instaurant une réglementation 
générale relative à l’interdiction de fumer dans certains 
lieux et à la protection de la population contre la fumée 
du tabac.

Une précision supplémentaire quant à la progressivité 
de l’installation des mesures est également souhaitable. 
Va-t-on, en outre, tenir compte des difficultés mettant à 
mal la survie de certains secteurs?

Mme Nawal Farih (cd&v) estime qu’il est évident, 
tant pour les membres de la Commission que pour 
le public général, que la ventilation est importante et 
qu’elle gagnera en importance à l’avenir. Améliorer la 
ventilation peut aider à se préparer face à une éventuelle 
nouvelle pandémie.

La première question de l’intervenante porte sur la 
création de la plateforme pour la qualité de l’air intérieur 
au sein du SPF Santé. Quand commenceront les activités 
de la dite plateforme?

Dans le cadre du présent projet, la commande d’études 
scientifiques et des demandes d’avis sont des préro-
gatives du Roi. Les demandes doivent-elles toujours 
émaner du souverain?

Mme Farih note que l’avant-projet de loi faisait mention 
d’une plateforme interfédérale. De nombreux avis du 
Conseil d’État pointent une participation facultative des 
entités fédérées. Lorsqu’il s’agit de mesures concernant 
des compétences des communautés ou des régions, 
cette participation peut-elle être rendue obligatoire?

L’intervenante poursuit en faisant référence à la crise 
énergétique. De nombreux secteurs tentent tout bon-
nement de survivre. Si les normes prévues servent 
de cadre et que les sanctions restent facultatives, la 
communication doit être effectuée soigneusement. Les 
entreprises doivent comprendre le message préventif 
sans pour autant minimiser les conséquences du non-
respect des normes.

Mme Sofie Merckx (PVDA-PTB) exprime sa satisfac-
tion quant au fait que l’on accorde l’attention nécessaire 
à la qualité de l’air dans les lieux fermés. Cependant, 
l’intervenante se pose encore beaucoup de questions 
sur le projet de loi à l’examen.

Une première question concerne l’urgence. Comment le 
ministre justifie-t-il la demande d’urgence s’il apparaît que 
la mise en œuvre ne pourra pas intervenir avant 2025?
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Het wetsontwerp legt twee referentieniveaus voor 
de luchtkwaliteit vast op basis van de concentratie aan 
CO2 en het ventilatiedebiet. In de memorie van toelichting 
wordt gesteld dat deze niveaus “zowel vanuit wetenschap-
pelijk als juridisch oogpunt onderbouwd kunnen worden” 
en worden parallellen getrokken met standaarden die 
al worden gehanteerd in België en Europa.

Zou het niet beter zijn één norm te hanteren en zo 
in meer duidelijkheid te voorzien? Het zou de doelen 
waarschijnlijk ook haalbaarder maken. Een luchtkwaliteit 
van 1 200 ppm bereiken, het equivalent van het niveau B 
in het wetsontwerp, zou reeds een zeer groot succes 
zijn. Is die strengere norm A dan echt nodig?

De twee normen zijn overgenomen uit de Codex 
Welzijn op het Werk. Aan de Codex werden tevens 
praktijkrichtlijnen, procedures, richtinggevende vragen 
en andere richtlijnen toegevoegd die mensen in staat 
stellen met de wet aan de slag te gaan. Zal er bij deze 
wet naar dezelfde richtlijnen worden verwezen? Of komen 
er nog aparte richtlijnen?

De spreekster merkt op dat er onduidelijkheid bestaat 
over het toepassingsgebied van deze wet. Deze wet wil 
de binnenluchtkwaliteit in gesloten ruimtes die publiek 
toegankelijk zijn verbeteren. Veel van deze ruimtes zijn 
echter ook werkplaatsen waarop de Codex Welzijn op 
het Werk al van toepassing is. Hoe moet dit wetsont-
werp zich verhouden ten opzichte van de bestaande 
ventilatiewetgeving?

Op termijn zullen een kwaliteitslabel en een database 
de overheid in staat stellen een gedetailleerd beeld te 
krijgen van de situatie. Is er in de tussentijd al een zicht 
op de stand van de huidige binnenluchtkwaliteit? Over 
hoeveel plaatsen gaat het? Hoeveel van de horecazaken, 
sportzalen of culturele zalen zouden op vandaag voldoen 
aan deze standaard? Is er zicht op de investeringen die 
reeds gedaan werden en op de daaruit voortvloeiende 
impact op de luchtkwaliteit?

Mevrouw Merckx vraagt zich ook af met wie dit wets-
ontwerp reeds overlegd is, en welke reacties er verkre-
gen werden. Blijkbaar zou de horecasector niet positief 
hebben gereageerd.

Zoals in de impactanalyse wordt opgemerkt, zal dit 
plan vooral van toepassing zijn op kleine bedrijven. Deze 
zaken hebben tijdens de coronacrisis al grote inspan-
ningen geleverd om alles zo veilig mogelijk te maken. 
Zo werden CO2-meters geplaatst en werd vaak verlucht 
door deuren of ramen te openen. Bedrijven worden nu 
vaak geconfronteerd met onbetaalbare energiefacturen. 

Le projet de loi fixe deux niveaux de référence pour 
la qualité de l’air, basés sur la concentration de CO2 et 
le débit de ventilation. L’exposé des motifs indique que 
ces niveaux “peuvent être justifiés tant d’un point de vue 
scientifique que juridique” et établit un parallèle avec les 
normes déjà utilisées en Belgique et en Europe.

Ne serait-il pas préférable d’utiliser une seule norme, 
afin de clarifier les choses? Cela faciliterait probablement 
aussi la réalisation des objectifs. Atteindre une qualité 
de l’air de 1 200ppm, soit l’équivalent du niveau B décrit 
dans le projet de loi, serait déjà un très grand succès. La 
norme A plus stricte est-elle dès lors vraiment nécessaire?

Les deux normes ont été tirées du Codex du bien-
être au travail. Dans le Codex, on a également ajouté 
des procédures avec des directives pratiques, des 
questions d’orientation et d’autres directives permettant 
de mettre la loi en pratique. Cette loi se référera-t-elle 
aux mêmes lignes directrices? Ou bien y aura-t-il des 
directives distinctes?

L’intervenante fait remarquer qu’il existe une ambi-
guïté quant au champ d’application de cette loi. Cette 
loi vise à améliorer la qualité de l’air intérieur dans les 
lieux fermés accessibles au public. Mais beaucoup de 
ces espaces sont également des lieux de travail aux-
quels s’applique déjà le Codex du bien-être au travail. 
Comment le projet de loi à l’examen doit-il s’articuler 
avec la législation existante sur la ventilation?

À terme, un label de qualité et une base de données 
permettront aux autorités de se faire une idée détaillée 
de la situation. Entre-temps, dispose-t-on déjà d’infor-
mations sur l’état actuel de la qualité de l’air intérieur? 
De combien de lieux s’agit-il? Combien d’établissements 
horeca, de salles de sport ou de salles de spectacle 
répondraient à cette norme aujourd’hui? A-t-on une idée 
des investissements déjà réalisés et de l’impact qu’ils 
ont eu sur la qualité de l’air?

Mme Merckx se demande également avec qui des 
concertations ont déjà eu lieu concernant le projet de loi à 
l’examen, et quelles ont été les réactions. Apparemment, 
le secteur de l’horeca n’aurait pas réagi positivement.

Comme indiqué dans l’analyse d’impact, ce plan 
s’appliquera principalement aux petites entreprises. Ces 
entreprises ont déjà fait de gros efforts pendant la crise 
du coronavirus pour assurer une sécurité maximale. Par 
exemple, elles ont installé des détecteurs de CO2 et la 
ventilation était souvent assurée par l’ouverture des 
portes ou des fenêtres. Les entreprises sont aujourd’hui 
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Daardoor rijst de vraag of extra investeringen zullen 
gedragen kunnen worden.

De impactanalyse stelt dat kmo’s minder inspanningen 
zullen moeten leveren dan de grote ondernemingen om-
dat ze minder werknemers hebben en daarom minder 
investeringen zouden moeten doen. Mevrouw Merckx is 
het oneens met deze stelling. De grotere zalen hebben 
al vaker een ventilatiesysteem of genieten een schaal-
voordeel, waardoor ze de investeringen die verwacht 
worden makkelijker kunnen dragen.

Dit wetsontwerp zou wel eens de druppel kun-
nen zijn voor kleine cafés, cinéma’s of theaterzalen. 
Mevrouw Merckx spreekt tevens van oneerlijke con-
currentie tussen de kleine zaakjes en de grote ketens.

Mevrouw Merckx geeft aan het jammer te vinden dat 
de minister opnieuw kiest voor verplichtingen en sancties 
in plaats van in te zetten op het motiveren, stimuleren 
en investeren. De analyse van de luchtkwaliteit met 
eventueel plan van verbetering wordt financieel niet 
ondersteund, en tegelijk wordt reeds in allerlei sancties 
voorzien. In de meeste gevallen gaat het over geldboetes, 
maar in artikel 9 wordt ook in gevangenisstraffen van 
minstens 15 dagen tot 6 maanden voorzien voor het 
weigeren om mee te werken met de inspectie.

Volgens de spreekster dient de overheid te begin-
nen met het goede voorbeeld te geven door ervoor te 
zorgen dat de vooropgestelde normen in alle publieke 
gebouwen worden gerespecteerd. Daarbovenop moet 
een motiverend beleid worden opgezet. Een kosteloze 
consultatie door een expert zou helpen met de analyse 
en, indien nodig, een verbeterplan op te stellen. Als 
blijkt dat er grotere investeringen nodig zijn wat ventila-
tiesystemen of luchtzuivering betreft, zou de overheid 
de kleine uitbaters financieel moeten helpen. Er kan 
gewerkt worden met fiscale voordelen, met een publieke 
investeringsbank en met voordelige leningen, subsidies 
of met een derdebetalerssyteem.

Mevrouw Merckx geeft aan dat een motiverend beleid 
ten gunste van de kleine uitbaters in de horeca en de 
cultuur dringend nodig is om het vertrouwen in de over-
heid te kunnen herstellen na de opeenvolgende crisissen 
en de wisselende maatregelen van de laatste twee jaar.

Mevrouw Merckx geeft ten slotte aan dat haar partij 
zich zal onthouden bij de stemming over dit wetsontwerp.

De heer Robby De Caluwé (Open Vld) merkt op 
dat de belangstelling voor de binnenluchtkwaliteit 

souvent confrontées à des factures d’énergie excessi-
vement élevées. Cela pose la question de savoir si elles 
pourront supporter des investissements supplémentaires.

L’analyse d’impact indique que les PME devront faire 
moins d’efforts que les grandes entreprises car elles ont 
moins d’employés et devront donc faire moins d’inves-
tissements. Mme Merckx n’est pas d’accord avec cette 
affirmation. Les grandes salles disposent souvent déjà 
d’un système de ventilation ou bénéficient d’économies 
d’échelle, ce qui permet aux exploitants de ces salles de 
supporter plus facilement les investissements prévus.

Le projet de loi à l’examen pourrait bien être la goutte 
d’eau qui fait déborder le vase pour les petits cafés, 
cinémas ou théâtres. Mme Merckx parle également de 
concurrence déloyale entre les petits établissements et 
les grandes chaînes.

Mme Merckx regrette que le ministre opte à nouveau 
pour des obligations et des sanctions au lieu de miser 
sur la motivation, la stimulation et les investissements. 
L’analyse de la qualité de l’air accompagnée d’un éventuel 
plan d’amélioration n’est pas soutenue financièrement 
et, en même temps, toutes sortes de sanctions sont déjà 
prévues. Dans la plupart des cas, il s’agit d’amendes, 
mais l’article 9 prévoit également des peines d’empri-
sonnement de 15 jours minimum à 6 mois en cas de 
refus de coopérer avec l’inspection.

Selon l’intervenante, les autorités devraient commen-
cer par donner le bon exemple en s’assurant que les 
normes fixées sont respectées dans tous les bâtiments 
publics. En plus de cela, une politique de motivation 
doit être mise en place. Une consultation gratuite par 
un expert aiderait à réaliser l’analyse et, si nécessaire, 
à élaborer un plan d’amélioration. S’il s’avère que des 
investissements importants sont nécessaires en termes 
de systèmes de ventilation ou de purification de l’air, 
les autorités devraient aider financièrement les petits 
exploitants. Elles peuvent prévoir des avantages fiscaux, 
une banque publique d’investissement et des prêts avan-
tageux, des subventions ou un système de tiers payant.

Mme Merckx indique qu’il est urgent et nécessaire 
de mettre en place une politique de motivation à l’égard 
des petits exploitants de l’horeca et du secteur culturel 
pour rétablir la confiance dans les autorités après les 
crises successives et les mesures changeantes de ces 
deux dernières années.

Enfin, Mme Merckx indique que son parti s’abstiendra 
de voter sur le projet de loi à l’examen.

M. Robby De Caluwé (Open Vld) remarque que 
l’intérêt pour la qualité de l’air intérieur est devenu une 
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vanzelfsprekend is geworden door de COVID-19-crisis. 
Het voorliggende wetsontwerp beoogt die luchtkwaliteit 
te verbeteren, niet alleen om de pandemie te bestrijden, 
maar ook ter preventie van andere via aerosolen ver-
spreide aandoeningen.

Het lid wijst erop dat de sluiting van volledige secto-
ren zal kunnen worden afgewend dankzij de geplande 
databank.

De heer De Caluwé vraagt verduidelijking over de 
bijkomende normen die de Koning zou kunnen uitvaar-
digen. Hij wijst op het risico dat de ondernemingen thans 
lopen; ze moeten namelijk inschatten of het momenteel 
het goede ogenblik is om te investeren en lopen het risico 
om later aan bijkomende normen te moeten voldoen. 
Door de diverse crisissen is het investeringsklimaat 
bovendien onzeker en negatief geworden. Veel onder-
nemingen vragen zich nu al af of het de moeite loont 
hun activiteiten voort te zetten.

De investeringskosten zijn dan ook hoog. De in-
stallatie van systemen voor ventilatie, luchtfiltering of 
luchtkwaliteitsmeting is duur. Bovendien veroorzaken de 
risicoanalyse en de remediëringsplannen bijkomende 
kosten, vooral wanneer een specialist bij de zaak moet 
worden betrokken. Die verborgen kosten mogen niet 
worden vergeten wanneer de praktische uitrol van de 
wet wordt uitgedacht.

Volgens het wetsontwerp zouden “de contractuele en 
statutaire inspecteurs en controleurs van de inspectie-
dienst van het Directoraat-generaal Dier, Plant en Voeding 
van de FOD Volksgezondheid” bevoegd zijn voor het 
toezicht. De spreker vraagt zich af of die overheidsdienst 
over genoeg inspecteurs beschikt, aangezien de toepas-
singssfeer heel breed is. Zullen bijkomende controleurs 
in dienst moeten worden genomen? Zo ja, hoeveel zal 
de uitbreiding van het controlepersoneel dan kosten?

Een gelijkaardige vraag rijst met betrekking tot het 
personeel van de FOD Volksgezondheid dat zou worden 
belast met het toekennen van de kwaliteitslabels.

Mevrouw Gitta Vanpeborgh (Vooruit) stelt dat de 
COVID-19-crisis het belang van de binnenluchtkwaliteit 
heeft aangetoond. In het Vlaams Parlement zijn parle-
mentaire werkzaamheden ter zake aangevat. Aangezien 
het gedeelde bevoegdheden betreft, moet de federale 
overheid toezien op het kader en de integratie van de 
diverse maatregelen.

De spreekster benadrukt dat de verbetering van de 
binnenluchtkwaliteit enkel haalbaar is met gecoördineerde 
acties. Hoe staat het bijgevolg met het overleg met de 

évidence suite à la crise COVID-19. Le présent projet 
de loi vise une amélioration de cette qualité de l’air, non 
seulement dans la lutte contre la pandémie mais aussi 
contre d’autres maladies propagées par aérosols.

M. De Caluwé rappelle que la base données qui 
devrait voir le jour permettra d’éviter la fermeture de 
secteurs entiers.

L’orateur demande des précision quant aux normes 
supplémentaires que le Roi peut formuler. M. De Caluwé 
pointe le risque pour les entreprises aujourd‘hui. Elles 
doivent évaluer l’opportunité d’investir maintenant au 
risque d’être confrontées, plus tard, à des normes addi-
tionnelles. Les différentes crises ont en outre crée un 
climat incertain inopportun pour les investissements. 
Beaucoup d’entreprises se posent déjà la question si 
cela vaut la peine de continuer leurs activités.

Or, le coût des investissements est important. Les 
prix pour l’installation de systèmes de ventilation, de 
filtration de l’air ou un système de mesure de la qualité 
de l’air sont élevés. De plus l’analyse de risques et les 
plans de remédiation, surtout si l’implication d’un spé-
cialiste est nécessaire, amène d’autres frais. Ces coûts 
cachés ne doivent pas être omis lorsqu’on réfléchit à 
l’implémentation pratique de la loi.

Le projet de loi prévoit que les inspecteurs et contrô-
leurs statutaires et contractuels des services d’inspection 
du DG Animaux, Végétaux et Alimentation du SPF Santé 
seront compétents pour le contrôle. Vu l’énorme champs 
d’application, l’intervenant se demande si le SPF dis-
pose de suffisamment d’inspecteurs. Des contrôleurs 
supplémentaires devront-ils être engagés? Dans l’affir-
mative, quel est le coût prévu pour l’augmentation du 
personnel de contrôle?

Une question similaire se pose pour le personnel du 
SPF Santé dont la tâche serait d’octroyer les labels de 
qualité.

Mme Gitta Vanpeborgh (Vooruit) déclare que la crise 
du COVID-19 a démontré l’importance de la qualité de 
l’air intérieur. Un travail parlementaire a débuté au niveau 
du Parlement Flamand. Comme les compétences sont 
partagées, le niveau Fédéral doit veiller au cadre et 
l’intégration des différentes mesures.

L’intervenante insiste que l’amélioration de la qualité de 
l’air intérieur n’est envisageable qu’au travers d’actions 
coordonnées. Qu’en est-il, dès-lors, de la concertation 
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verschillende betrokken sectoren en de deelstaten? Is 
in een samenwerkingsakkoord voorzien?

Mevrouw Vanpeborgh geeft aan dat de maatregelen 
niet enkel gunstig zullen zijn in de strijd tegen COVID-19, 
maar ook andere problemen kunnen tegengaan. De 
maatregelen zullen een kostenplaatje hebben, maar zul-
len anderzijds ook positieve effecten hebben op zowel 
de gezondheid als op de efficiëntie op de werkvloer en 
de productiviteit.

De spreekster stipt aan dat het belangrijk is de wet 
fasegewijs te implementeren. Motiveren en inspireren is 
belangrijk alvorens over te gaan tot eventuele sancties.

Wat de urgentie betreft, merkt mevrouw Vanpeborgh 
op dat niet passief mag worden gewacht op de volgende 
crisis, maar dat de bedrijven ertoe moeten worden aan-
gezet zo snel mogelijk concrete acties te ondernemen. 
Dat noopt tot bewustmaking en moet ook gepaard gaan 
met financiële steun en begeleiding.

Om af te sluiten informeert mevrouw Vanpeborgh naar 
de naleving van de normen in de publieke gebouwen.

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) vindt dat 
er een echt ventilatiebeleid moet worden uitgestippeld, 
inclusief de logistieke en financiële steun die nodig is 
voor de uitvoering ervan. De inhoud van dit wetsontwerp 
schiet tekort, terwijl men niet naast het gezondheids-
vraagstuk kan kijken en een goede luchtkwaliteit ook 
de meest kwetsbaren in scholen, kinderdagverblijven 
en rusthuizen ten goede zou komen.

Het voorliggende wetsontwerp heeft niets om het 
lijf en houdt de verwarring in stand inzake de plaatsen 
waarvoor de maatregelen gelden. Te veel zaken hangen 
af van de Koning of worden uitgesteld naar later. Dit 
wetsontwerp biedt dus niets méér dan wat reeds bestaat.

Mevrouw Fonck feliciteert de bedrijven die reeds ven-
tilatie- of luchtzuiveringsmaatregelen hebben genomen. 
De spreekster merkt op dat natuurlijke ventilatie minder 
doeltreffend is, vooral bij lage temperaturen, en vreest 
dat de huidige energieprijzen ertoe zullen aanzetten nog 
minder te verluchten.

Mevrouw Fonck hekelt het feit dat in niets is voorzien 
voor de nieuwe gebouwen vóór 2025 of 2026. Meer nog, 
niets garandeert dat die termijn niet andermaal wordt 
verschoven via een wet houdende diverse maatregelen.

De spreekster hekelt eveneens de talloze wijzigingen 
aan de tekst van het wetsontwerp. Ten opzichte van het 
voorontwerp van wet zijn er wijzigingen doorgevoerd in-
zake het toepassingsgebied. Een beleid inzake sanitaire 

avec les différents secteurs impactés et les entités fédé-
rées? Un accord de coopération est-il prévu?

Mme Vanpeborgh note que les mesures seront 
bénéfiques non seulement dans la lutte contre le 
COVID-19 mais également pour contrer d’autres afflic-
tions. Les mesures impliquent un coût, mais auront 
des retombées au niveau de la santé, d’une part, mais 
également au niveau de l’efficacité au travail et de la 
productivité.

L’intervenante note l’importance d’implémenter la loi 
en différentes phases. Il faut veiller à motiver et inspirer 
avant de passer à d’éventuelles sanctions.

Quant à l’urgence, Mme Vanpeborgh indique qu’il ne 
faut pas attendre passivement la prochaine crise mais 
inciter les entreprises à prendre des actions concrètes 
le plus vite possible. Cela nécessite un effort de sen-
sibilisation et doit également passer pas un soutien et 
un accompagnement financier.

Pour conclure, Mme Vanpeborgh se pose la question 
du respect des normes dans les bâtiments publics.

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) estime qu’il 
faut établir une vraie politique de ventilation incluant le 
soutien logistique et financier nécessaire pour aider à 
sa mise en place. Le contenu de présent projet de loi 
n’est pas à la hauteur alors que l’enjeu sanitaire est là 
et qu’une bonne qualité de l’air bénéficierait aussi aux 
plus sensibles dans les écoles, crèches et le maisons 
de repos.

Le projet de loi présenté est vide de sens et entretient 
une confusion sur les lieux visés par les mesures. Trop 
dépend du Roi ou est remis à plus tard. Enfin, il n’offre 
rien de plus que ce qui existe déjà.

Mme Fonck salue les entreprises qui ont déjà pris 
des mesures de ventilation ou de purification de l’air. 
L’intervenante note la moins grande efficacité de la 
ventilation naturelle, surtout quand les températures 
sont basses et craint que les prix actuels de l’énergie 
incitent à encore moins ventiler.

Mme Fonck fustige le fait que rien ne soit prévu pour 
les nouveaux bâtiments avant 2025 ou 2026. De plus rien 
ne garantit que d’ici là, au travers d’une loi de disposi-
tions diverse, cette échéance ne soit encore postposée.

L’intervenante note également les nombreux chan-
gements opérés dans le texte du projet. Depuis l’avant-
projet de loi, il y a eu des modifications quant au champs 
d’application. Or, une politique de ventilation sanitaire 
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ventilatie zou echter alle voor het publiek toegankelijke 
gesloten ruimtes moeten betreffen. Ook de normen 
voor de binnenluchtkwaliteit zijn geëvolueerd in de 
verschillende wettekstversies. De tekst verwees eerst 
naar de wetgeving betreffende het welzijn op het werk. 
Die verwijzing is verdwenen en de overgebleven cijfers 
komen niet meer overeen met het advies van de Hoge 
Gezondheidsraad.

De spreekster had liever een operationeel plan gehad 
met de logistiek en de financiële steun om de bestaande 
normen, die thans niet worden toegepast, te implemen-
teren, veeleer dan een nieuw wetsontwerp. Bovendien 
moet de aandacht vooral uitgaan naar een afdoende 
luchtkwaliteit, veeleer dan zich te beperken tot een 
loutere CO2-meting.

De kosten van een doeltreffend ventilatiebeleid zou-
den waarschijnlijk niet hoger zijn dan de kosten van de 
lockdownmaatregelen. Ten behoeve van de mensen 
met respiratoire ziekten zou dit beleid tevens bijdragen 
tot het beperken van de gevolgen van de verontreinigde 
binnenlucht.

Mevrouw Fonck besluit dat het wetsontwerp in zijn 
huidige vorm weer één gemiste kans is. Zij zal dan ook 
vier amendementen indienen om de tekst te verbeteren

B. Antwoorden van de minister

De minister stelt dat het wetsontwerp veel overleg en 
tijd vraagt. Het schept een kader dat toelaat stapsgewijs 
vooruit te gaan. Voor het ene lid komt het wetsontwerp 
te laat en is het te vaag. Voor een ander lid legt het te-
veel verplichtingen op. De minister beklemtoont dat het 
soms nodig is om in het belang van de volksgezondheid 
maatregelen te nemen die vernieuwend zijn. En daar 
zijn dan verplichtingen voor nodig.

Het stapsgewijs uitrollen van het wetsontwerp is 
volgens sommige leden niet in overeenstemming te 
brengen met de urgentie die voor dit wetsontwerp werd 
gevraagd. De urgentie geeft een duidelijk signaal aan de 
samenleving en aan de betrokken sectoren dat er in deze 
legislatuur wel een aantal stappen gezet zullen worden.

Er zijn sectoren die zelf sneller willen gaan. De minister 
denkt daarbij aan de bioscoopsector. Er is een goede 
samenwerking tussen de FOD Volksgezondheid en de 
bioscoopsector waarbij de FOD Volksgezondheid heeft 
geholpen bij het tot stand brengen van analyses en van 
een systeem voor labeling. Dit gebeurde op vrijwillige 
basis. Sommige sectoren, zoals de bioscoopsector, 

devrait viser tous les lieux fermés accessibles au public. 
Les normes pour la qualité de l’air intérieur ont également 
changé au fil des différentes versions du texte de loi. Le 
texte faisait d’abord référence à la législation concernant 
le bien-être au travail. Cette référence a disparu et les 
chiffres restants ne sont plus en accord avec les avis 
du Conseil supérieur de la santé.

L’intervenante aurait préféré un plan opérationnel 
incluant la logistique et le soutien financier pour implé-
menter les normes existantes qui ne sont pas appliquées 
actuellement, plutôt qu’un nouveau projet de loi. En outre, 
les efforts doivent se focaliser sur une qualité de l’air 
suffisante et non se limiter à la seule mesure du CO2.

Les coûts engendrés par une politique de ventilation 
efficace ne dépasseraient probablement pas les coûts 
liés aux mesures de confinements. La politique serait 
de surcroît bénéfique pour limiter les conséquences 
des pollutions de l’air intérieur en matière de maladies 
respiratoires.

Mme Fonck conclut que, dans sa forme actuelle, le 
projet de loi ne fait que continuer la série des occasions 
manquées et propose dès-lors quatre amendements 
pour renforcer le texte.

B. Réponses du ministre

Le ministre indique que le projet de loi a nécessité 
beaucoup de consultations et que son élaboration a pris 
du temps. Le projet crée un cadre qui permet d’avancer 
par étapes. Certains membres estiment qu’il arrive trop 
tard et qu’il est trop vague. D’autres considèrent qu’il 
impose trop d’obligations. Le ministre souligne qu’il est 
parfois nécessaire de prendre des mesures innovantes 
dans l’intérêt de la santé publique. Et cela implique le 
respect d’une série d’obligations.

Certains membres soutiennent que le déploiement 
progressif du projet de loi est inconciliable avec l’urgence 
qui a été demandée pour l’examen de ce texte. Or, la 
demande de traitement en urgence lance un signal clair 
à la société et aux secteurs concernés: le gouvernement 
entend bien enregistrer des avancées au cours de cette 
législature.

Certains secteurs souhaitent même aller plus vite. Le 
ministre songe au secteur du cinéma, qui travaille en 
bonne entente avec le SPF Santé publique. Ce dernier 
l’a soutenu en contribuant à la réalisation d’analyses 
et à l’instauration d’un système de labels. Cela s’est 
fait sur une base volontaire. Certains secteurs, comme 
celui du cinéma, attendent avec impatience la mise 
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kijken uit naar een duidelijk kader dat breed zal uitge-
rold worden. Er valt dus geen tijd te verliezen en de 
urgentie zorgt ervoor dat er geen tijd verloren gaat door 
procedurespelletjes.

De federale bevoegdheid in het voorliggende wetsont-
werp is duidelijk. De materie komt voort uit de federale 
residuaire bevoegdheid inzake gezondheid. De minister 
is trouwens niet verrast door het advies dat door de 
Raad van State werd uitgebracht. De Raad van State 
had al eerder gesteld dat de Federale Staat bevoegd 
is voor het opstellen van algemene normen voor de 
binnenluchtkwaliteit in publiek toegankelijke binnen-
ruimten. De federale overheid behoudt de restbevoegd-
heid om transversaal op te treden in het kader van het 
algemeen gezondheidsbeleid en de bescherming van 
de volksgezondheid. Dit wetsontwerp valt met alge-
mene draagwijdte niet binnen de bevoegdheid van de 
deelstaten met betrekking tot preventieve gezondheid. 
Het wetsontwerp poogt niet het risico van infectie van 
welbepaalde groepen te regelen. Het gaat over normen 
die gelden voor de hele bevolking.

Het wetsontwerp ressorteert ook niet onder de ge-
westbevoegdheid inzake leefmilieu. De in het wetsont-
werp voorgestelde maatregelen zijn niet bedoeld om 
de lucht als onderdeel van de natuurlijke omgeving te 
beschermen tegen schadelijke milieuverontreiniging en 
milieuaantasting. Deze maatregelen dragen bij tot de 
bescherming van de menselijke gezondheid door het 
bereiken van een betere luchtkwaliteit in voor het publiek 
toegankelijke gesloten inrichtingen. Het wetsontwerp 
heeft bovendien betrekking op ventilatie. De Raad van 
State stelt dat een instrument dat een fysische factor 
regelt zoals ventilatie, temperatuur, toch of vochtigheid, 
niet valt onder de bevoegdheid inzake leefmilieu.

De minister beaamt dat de referentieniveaus niet uit-
zonderlijk streng zijn gemaakt. Deze referentieniveaus 
verwijzen deels naar wat al vastligt in de Codex op het 
Welzijn op het Werk. De waarden van de Codex en van het 
wetsontwerp zijn afgeleid van internationale normen zoals 
de norm EN 16798/1. De Wereldgezondheidsorganisatie 
verwijst er zelf naar in haar document “Roadmap to im-
prove and insure good indoor ventilation in the context 
of COVID-19”.

De vraag werd opgeworpen of het toepassen van de 
brede bevoegdheid in fasen kan leiden tot het creëren 
van ongelijkheid. De minister denkt van niet. Een gefa-
seerde implementatie betekent dat de regering zichzelf 
en de sectoren de gelegenheid geeft om zich goed voor 
te bereiden en concrete en haalbare praktijkrichtlijnen 
uit te werken. Dit gebeurt samen met de bevoegde 
instanties en de collega-ministers van de deelstaten. 

en place d’un cadre clair qui sera largement déployé. 
Il n’y a donc pas de temps à perdre. Le traitement en 
urgence permet d’éviter de perdre du temps à la suite 
de jeux de procédure.

Il est clair que l’autorité fédérale est compétente en 
l’espèce. La question traitée par le projet de loi relève de 
la compétence résiduelle fédérale en matière de santé. 
Le ministre n’est du reste pas surpris par l’avis du Conseil 
d’État. Ce dernier avait déjà déclaré précédemment 
que l’État fédéral était compétent pour fixer des normes 
générales en matière de qualité de l’air intérieur dans 
les espaces intérieurs accessibles au public. L’autorité 
fédérale conserve une compétence résiduelle d’action 
transversale dans le cadre de la politique générale des 
soins de santé et de la protection de la santé publique. 
Le projet de loi, qui a une portée générale, ne relève 
pas de la compétence des entités fédérées en matière 
de santé préventive. Il ne tente pas de réglementer le 
risque d’infection de groupes spécifiques. Il traite de 
normes applicables à l’ensemble de la population.

Le projet de loi ne relève pas non plus de la compé-
tence régionale en matière d’environnement. Les mesures 
qu’il propose ne sont pas conçues pour protéger l’air 
en tant qu’élément de l’environnement naturel contre 
la pollution et la dégradation de l’environnement. Ces 
mesures contribuent à protéger la santé humaine en 
obtenant une meilleure qualité de l’air dans les établis-
sements fermés accessibles au public. Le projet de loi 
traite en outre de la ventilation. Le Conseil d’État fait 
valoir qu’un instrument qui régule un facteur physique 
tel que la ventilation, la température, le courant d’air ou 
l’humidité ne relève pas de la compétence en matière 
d’environnement.

Le ministre convient que les niveaux de référence 
proposés ne sont pas exceptionnellement stricts. Ils 
s’inspirent en partie de ce qui figure déjà dans le Code 
du bien-être au travail. Les valeurs reprises dans ce 
Code et le projet de loi trouvent leur origine dans des 
normes internationales telles que la norme EN 16798/1. 
L’Organisation mondiale de la santé elle-même y fait 
référence dans son document “Une feuille de route pour 
améliorer et assurer une bonne ventilation intérieure 
dans le contexte de COVID-19”.

D’aucuns se sont demandé si l’application progressive 
de la compétence étendue ne risque pas de générer des 
inégalités. Le ministre ne le pense pas. Une mise en 
œuvre progressive signifie que le gouvernement donne 
aux secteurs et se donne à lui-même la possibilité de 
se préparer correctement et d’élaborer des directives 
pratiques concrètes et réalisables. Cela se fait en collabo-
ration avec les autorités compétentes et les ministres des 
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Ieder moet zich goed kunnen voorbereiden, maar dit 
verschilt natuurlijk per sector. De moeilijkheden zijn 
verschillend per sector. De minister meent dat het wel-
begrepen gelijkheidsbeginsel en redelijkheidsbeginsel 
goed worden toegepast.

Het platform binnenluchtkwaliteit is opgericht als 
een contactpunt waarbij de gefedereerde entiteiten 
zich kunnen aansluiten. Het platform zal systematisch 
geconsulteerd worden bij vragen om advies en vragen 
om wetenschappelijke studies. De gemeenschappen en 
gewesten kunnen natuurlijk hun eigen klemtonen leggen.

De Raad van State heeft de piste van een samen-
werkingsakkoord (dat verplichtingen inhoudt) afgeraden. 
De minister sluit niet uit dat er in een latere fase een 
samenwerkingsakkoord komt. Van zodra het wetsont-
werp wordt aangenomen, zal het platform onmiddellijk 
worden opgericht. De minister zal niet wachten op de 
stemming van de wet. De collega-ministers van de 
verschillende niveaus vragen ook een snelle start. 
De minister voorziet concreet op  12 oktober 2022 dat 
experten, administraties en verschillende sectoren uit-
genodigd worden op een kick-offmoment om samen de 
ambitie en de werkwijze van het platform te bespreken. 
Ook de FOD Volksgezondheid en de FOD Werk zullen 
participeren in het platform. Sectoren die vrijwillig wensen 
te participeren, nog voordat er enige verplichting is, zijn 
natuurlijk welkom.

Zal wat gebeurt in het platform transparant zijn? Zullen 
de adviezen van het platform door het publiek raadpleeg-
baar zijn? De minister antwoordt hierop positief. Het is 
logisch dat de adviezen toegankelijk en openbaar zijn 
op basis van toepasselijke wetgeving inzake openbaar-
heid van bestuur.

Wat met de sanctionering van gebouwen die niet in 
orde zijn of die nog niet het voorwerp uitmaken van een 
uitvoeringsbesluit? De minister stelt dat dit juist de reden 
is waarom gefaseerd gewerkt wordt. De wet wordt staps-
gewijze in fasen uitgerold. Uitvoeringsbesluiten zullen 
toelaten een onderscheid te maken met betrekking tot 
de timing waarbinnen sectoren worden meegenomen. 
Men kan natuurlijk niet sanctioneren wanneer daarvoor 
geen wettelijke basis bestaat. Een gebouw dat niet in 
de scope zit, zal dus ook niet gesanctioneerd worden.

Is er een uniforme behandeling van sancties door de 
verschillende betrokken inspecties? Wanneer zal een 
protocol worden afgesproken? De minister deelt mee dat 
er gesprekken lopen tussen de twee overheidsdiensten 
die ten gepaste tijde geformaliseerd worden. Er zullen 

entités fédérées. Chacun doit pouvoir bien se préparer, 
mais cela varie évidemment d’un secteur à l’autre. Les 
difficultés ne sont pas les mêmes dans chaque secteur. 
Le ministre estime que le principe d’égalité et le principe 
du raisonnable sont correctement appliqués.

La plateforme sur la qualité de l’air intérieur jouera le 
rôle de point de contact. Les entités fédérées pourront 
s’y connecter. La plateforme sera systématiquement 
consultée sur les demandes d’avis et les demandes 
d’études scientifiques. Les communautés et les régions 
pourront bien entendu fixer leurs propres priorités.

Le Conseil d’État n’est pas favorable à la piste de 
l’accord de coopération (qui implique des obligations). 
Le ministre n’exclut pas la conclusion d’un accord de 
coopération à un stade ultérieur. Dès que le projet de 
loi sera adopté, la plateforme sera mise en place. Mais 
le ministre n’attendra pas le vote de la loi pour avan-
cer. Ses homologues des différents niveaux appellent 
également à un démarrage rapide. Le ministre prévoit 
concrètement d’inviter des experts, des administra-
tions et différents secteurs à une réunion de lancement 
le 12 octobre 2022 pour définir les ambitions à l’égard 
de la plateforme et pour se concerter sur la méthode 
de travail à appliquer. Le SPF Santé publique et le 
SPF Emploi participeront également à la plateforme. 
Les secteurs qui souhaitent y participer sur une base 
volontaire avant même qu’une obligation soit imposée 
en la matière sont bien entendu les bienvenus.

Les activités de la plateforme seront-elles transpa-
rentes? Ses avis pourront-ils être consultés par le public? 
Le ministre répond par l’affirmative. Il est logique que 
les avis soient accessibles et publics, conformément 
à la législation applicable en matière de publicité de 
l’administration.

Quelles seront les sanctions appliquées lorsqu’un bâti-
ment n’est pas en règle ou ne fait pas encore l’objet d’un 
arrêté d’exécution? Le ministre indique que l’approche 
par étapes permettra précisément de répondre à cette 
question. La loi sera mise en œuvre de façon progres-
sive. Le recours à des arrêtés d’exécution permettra 
d’opérer une distinction quant à la date à laquelle tel 
ou tel secteur doit être inclus dans le système. Il n’est 
bien entendu pas question de sanctionner s’il n’existe 
pas de base légale pour le faire. Ainsi, il n’y aura pas 
de sanction pour les bâtiments qui ne relèvent pas du 
champ d’application de la loi.

Les différents services d’inspection concernés appli-
queront-ils le régime de sanctions de façon uniforme? 
Quand adoptera-t-on un protocole? Le ministre indique 
que des discussions sont en cours entre les deux ser-
vices publics et qu’elles seront formalisées en temps 
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dan afspraken gemaakt worden rond de hoogte van de 
concrete bedragen die gevraagd worden wanneer men 
financieel wil sanctioneren.

De minister geeft toelichting bij de labeling. In een 
eerste fase wordt objectief in kaart gebracht hoeveel 
kubieke meter per uur er beschikbaar is voor de aan-
wezigen in een ruimte. In een latere fase kan, in overleg 
met de betrokken sectoren, met klassen (A, B, C, …) 
gewerkt worden. Deze klassen worden in kaart gebracht 
en zichtbaar gemaakt met een kleurcode voor de ge-
bruikers van een ruimte. Het blijft de bedoeling in de 
eerste fase te sensibiliseren en objectieve informatie 
te verzamelen.

De minister beklemtoont dat het logisch is dat er 
wordt verwezen naar de schaalbaarheid van het beleid 
in functie van het aantal personen dat ergens aanwezig 
is. Dit is volstrekt logisch wanneer het over ventilatie 
gaat. De minister verwijst naar de wetenschappelijke 
definities van de referentieniveaus die geformuleerd 
zijn in debiet per persoon. Hoe meer personen er in 
een ruimte zijn, hoe meer debiet men moet kunnen 
organiseren. Investeringen staan natuurlijk in relatie tot 
hoeveel mensen er in een ruimte komen. De minister 
onderstreept dat de investeringen die in eerste instantie 
gevraagd worden, bijzonder beperkt zijn. Het gaat hierbij 
om het installeren van een CO2-meter, het opmaken van 
een risicoanalyse en een actieplan. In een volgende 
fase komt dan het aanvragen van een certificatie en het 
uithangen van een label. Dit zijn geen zware investerin-
gen die in het vooruitzicht gesteld worden. Dit geldt ook 
voor historische gebouwen. De referentieniveaus zijn 
geen verplicht te bereiken niveaus. De verplichting zal 
op een bepaald moment (in 2025) erin bestaan om via 
certificatie kenbaar te maken welke binnenluchtkwaliteit 
behaald wordt. Dat is inderdaad minder evident in his-
torische gebouwen waar het moeilijk of zelfs onmogelijk 
kan zijn om in welbepaalde plaatsen extra mechanische 
ventilatie te voorzien. Dan is luchtzuivering misschien 
een interessante technologie om te gebruiken.

De minister deelt mee dat er veel overleg heeft plaats-
gevonden met verschillende sectoren. Bij het kick-off 
moment van het platform zullen ook de sport-, cul-
tuur-, evenementen- en horecasector samen worden 
uitgenodigd.

De persoonsgegevens die in het kader van deze wet 
worden verwerkt, worden gedurende twintig jaar na het 
laatste gebruik van deze gegevens bewaard. Die periode 
van twintig jaar maakt het mogelijk rekening te houden 
met de periode voor de conformering van de gesloten 
plaatsen die publiek toegankelijk zijn aan de doeleinden 
van de referentieniveaus. Artikel 12 voorziet in overgangs-
periodes die worden vastgesteld bij koninklijk besluit 

utile. Des accords seront ensuite conclus au sujet du 
montant concret qui doit être réclamé lorsqu’une sanction 
financière est prononcée.

Le ministre explicite la labellisation. Dans une première 
phase, on objective le nombre de mètres cubes par 
heure disponibles pour les personnes présentes dans 
un espace. Dans une phase ultérieure, en concertation 
avec les secteurs concernés, on a recours à des classes 
(A, B, C, …). Ces classes sont cartographiées et rendues 
visibles par un code de couleur pour les utilisateurs de 
l’espace. L’objectif premier reste de sensibiliser et de 
collecter des informations objectives.

Le ministre souligne qu’il est logique de faire référence 
à la modulabilité de la politique suivie en fonction du 
nombre de personnes présentes à un endroit. C’est tout 
à fait logique lorsqu’il s’agit de ventilation. Le ministre 
se réfère aux définitions scientifiques des niveaux de 
référence formulés en débit par personne. Plus il y a 
de personnes dans un espace, plus de débit il faut être 
capable d’organiser. L’investissement est naturellement 
lié au nombre de personnes accueillies dans un espace. 
Le ministre souligne que les investissements initialement 
demandés sont extrêmement limités. Il s’agit d’installer 
un compteur de CO2, d’établir une analyse des risques 
et un plan d’action. L’étape suivante consiste à deman-
der une certification et à mettre en place un label. Il ne 
s’agit pas là d’investissements lourds. Cela s’applique 
également aux bâtiments historiques. Les niveaux de 
référence ne sont pas des niveaux obligatoires à atteindre. 
À un moment donné (en 2025), l’obligation consistera à 
faire connaître, par le biais de la certification, la qualité 
de l’air intérieur obtenue. Les solutions sont en effet 
moins évidentes dans les bâtiments historiques où il 
peut être difficile, voire impossible, de prévoir une ven-
tilation mécanique supplémentaire à des endroits bien 
définis. La purification de l’air pourrait dans ce cas être 
une technologie intéressante à utiliser.

Le ministre indique que de nombreuses concerta-
tions ont été organisées avec différents secteurs. Lors 
du lancement de la plateforme, les secteurs du sport, 
de la culture, de l’événementiel et de l’horeca seront 
également conviés.

Les données à caractère personnel traitées dans le 
cadre de cette loi seront conservées pendant vingt ans 
après leur dernière utilisation. Cette période de vingt 
ans permet de tenir compte de la période de mise en 
conformité des lieux fermés accessibles au public avec 
les objectifs des niveaux de référence. L’article 12 prévoit 
des périodes transitoires fixées par arrêté royal délibéré 
en Conseil des ministres. Ces périodes transitoires 
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vastgesteld in de Ministerraad. Deze overgangsperiodes 
van 10 jaar of meer worden onderzocht. Het is nuttig 
om in het kader van de her-certificering van de gesloten 
plaatsen die publiek toegankelijk zijn, een historiek bij 
te houden die verder reikt dan de overgangsperiodes.

De minister stelt dat de bedrijven (de kmo’s), net 
zoals bioscopen en horecazaken, op termijn voordeel 
hebben bij een goed beleid inzake kwaliteit van de bin-
nenlucht. Dit gaat over de gezondheid van de mensen 
die er werken en er komen. Het gaat erom een goed 
evenwicht te vinden.

De minister gaat in op de verplichtingen. Artikel 12 van 
het wetsontwerp stelt dat de verplichtingen die in ar-
tikel 4 bepaald zijn, gefaseerd worden opgelegd en 
uitgevoerd rekening houdend met de uitvoeringsbeslui-
ten die zullen moeten worden genomen. In ieder geval 
gaan de verplichtingen 1 tot 3 van artikel 4 pas binnen 
twaalf maanden na inwerkingtreding van de wet opge-
legd worden. De minister hoopt dat dit nog tijdens de 
huidige legislatuur gerealiseerd wordt. De verplichting 
om de certificering aan te vragen is er pas in de volgende 
legislatuur, namelijk op  1 januari 2025.

De minister erkent dat het momenteel geen makkelijke 
economische periode is omwille van de energiecrisis. 
De minister hoopt dat deze crisis binnen afzienbare tijd 
wordt bedwongen.

De minister deelt mee dat op dit moment al vele hore-
cazaken over CO2-meters beschikken. De inspectiedienst 
van de FOD Volksgezondheid heeft tijdens de corona-
maatregelen vastgesteld dat 70 % van de horecazaken 
al beschikte over één of meerdere CO2-meters.

De diensten van de minister hebben berekend dat 
in totaal 100 000 controlepunten onder deze ontwer-
pregeling zouden kunnen vallen. De inspectiedienst 
van de FOD Volksgezondheid heeft berekend dat er 
een jaarlijkse controlefrequentie van 5 % moet toegepast 
worden. Deze controles moeten gericht gebeuren op 
basis van datamining. Dat vraagt een extra investering. 
De minister vraagt aan zijn collega’s in de regering en 
aan de staatssecretaris voor Begroting in het kader van 
het begrotingsconclaaf 2023 de nodige middelen om het 
platform op te richten en te ondersteunen. De minister 
wenst in de toekomst ook te beschikken over de nodige 
middelen voor de handhaving.

De minister rond af. De vraag is wat men nu in een wet 
opneemt en hoe groot is dan nog de manoeuvreerruimte 
voor de regering? Er is nu een generische kaderwet 
nodig die een flexibele, wel overlegde aanpak toelaat 
door de uitvoerende macht. En de uitvoerende macht 

de 10 ans ou plus sont à l’étude. Il est utile, dans le cadre 
de la recertification des lieux fermés accessibles au 
public, de conserver un historique au-delà des périodes 
transitoires.

Le ministre indique que les entreprises (PME), comme 
les cinémas et les établissements horeca, tireront à terme 
profit d’une bonne politique de qualité de l’air intérieur. 
Il en va de la santé des personnes qui y travaillent et 
qui les fréquentent. Il s’agit de trouver le bon équilibre.

Le ministre évoque ensuite les obligations. L’article 12  
du projet de loi à l’examen précise que les obligations 
prévues à l’article 4 seront imposées et mises en œuvre 
par étapes, en tenant compte des arrêtés d’exécution 
qui devront être pris. En tout état de cause, les obliga-
tions 1 à 3 de l’article 4 ne seront imposées que 12 mois 
après l’entrée en vigueur de la loi. Le ministre espère que 
ce sera encore cas au cours de la législature actuelle. 
L’obligation de demander la certification ne sera d’appli-
cation qu’à partir de la prochaine législature, soit à partir 
du 1er janvier 2025.

Le ministre reconnaît que la période économique 
actuelle n’est pas facile en raison de la crise énergé-
tique. Il espère que cette crise sera surmontée dans un 
avenir proche.

Le ministre indique qu’à l’heure actuelle, de nombreux 
établissements horeca disposent déjà de CO2-mètres. Le 
service d’inspection du SPF Santé publique a constaté, 
dans le cadre des mesures de lutte contre le coronavirus, 
que 70 % des établissements horeca disposaient déjà 
d’un ou de plusieurs CO2-mètres.

Les services du ministre ont calculé qu’au total, ce 
sont 100 000 points de contrôle qui pourraient relever de 
ce projet de réglementation. Le service d’inspection du 
SPF Santé publique a calculé qu’il fallait appliquer une 
fréquence de contrôle annuelle de 5 %. Ces contrôles 
doivent être ciblés sur la base du datamining. Cela 
nécessite un investissement supplémentaire. Le ministre 
demande à ses collègues du gouvernement et à la 
secrétaire d’État au Budget de prévoir, dans le cadre du 
conclave budgétaire 2023, les moyens nécessaires pour 
mettre en place et soutenir la plateforme. Le ministre 
souhaite également disposer à l’avenir des moyens 
nécessaires pour faire appliquer cette législation.

Le ministre conclut. La question est de savoir ce que 
l’on fait figurer dans une loi maintenant et quelle marge 
de manœuvre cela laisse au gouvernement. Ce qu’il faut 
maintenant, c’est une loi-cadre générique qui permette 
une approche flexible, mais concertée, de la part du 
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staat onder toezicht van het Parlement. Het wetsontwerp 
is niet vaag en te algemeen, het is een kader dat een 
reeks initiatieven van de regering vereist, initiatieven die 
in overleg met de andere bevoegdheidsniveaus en de 
sectoren genomen worden.

C. Replieken van de leden

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) vindt dat er in-
breuk wordt gemaakt op een bevoegdheid die tot deze 
van de deelstaten behoort. Ook de Raad van State 
merkt dit op.

Volgens de minister leidt de gefaseerde implementatie 
niet tot ongelijkheid. Maar wat indien bepaalde sectoren 
een protest of bezwaar indienen?

Er is geen sanctie voor gebouwen wanneer de betref-
fende sector niet door het wetsontwerp gevat is. Zal de 
minister zijn eigen gebouwen eerst controleren?

Mevrouw Depoorter stelt vast dat de labeling nog niet 
klaar is. De minister stelt verder dat er voor kmo’s op 
dit moment geen grote investeringen zijn. De spreek-
ster vraagt wat kmo’s als baat hebben bij maatregelen 
die hen later gaan helpen wanneer ze die vandaag niet 
kunnen betalen? De minister onderschat de impact van 
deze maatregelen.

De minister nodigt iedereen uit voor het kick-offmoment. 
De spreekster meent dat een uitnodiging op een evene-
ment waar de minister informatie geeft niet als overleg 
gekwalificeerd kan worden. Dit is een unilaterale beslis-
sing van de minister. De spreekster wenst het advies 
van HorecaVlaanderen in te winnen.

De minister gaat middelen vragen voor het platform. 
De spreekster is sceptisch. Heeft de minister al midde-
len gevraagd aan de staatssecretaris voor Begroting? 
Hoeveel middelen werden gevraagd? Wanneer zal de 
minister over deze middelen beschikken?

De regering vraagt urgentie voor het wetsontwerp om 
de oppositie de wind uit de zeilen te nemen. De spreek-
ster vindt dit vreemd. Urgentie wordt toch gevraagd om 
onmiddellijk wetgevende actie te ondernemen?

Mevrouw Laurence Hennuy (Ecolo-Groen) wenst ver-
duidelijking over de rol van het platform met betrekking tot 
aanbevelingen inzake luchtkwaliteit en reglementering.

pouvoir exécutif. Et le pouvoir exécutif est contrôlé par 
le Parlement. Le projet de loi à l’examen n’est pas vague 
et trop général, c’est un cadre qui nécessite une série 
d’initiatives de la part du gouvernement, initiatives prises 
en concertation avec les autres niveaux de pouvoir et 
les secteurs.

C. Répliques des membres

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) estime que le projet à 
l’examen empiète sur une compétence qui appartient aux 
entités fédérées. Le Conseil d’État le relève également.

Selon le ministre, la mise en œuvre progressive n’en-
traîne pas d’inégalité. Mais que se passe-t-il si certains 
secteurs déposent une protestation ou une objection?

Aucune sanction n’est prévue pour les bâtiments si 
le secteur concerné n’est pas visé par le projet de loi. 
Le ministre contrôlera-t-il en premier lieu ses propres 
bâtiments?

Mme Depoorter note que la labellisation n’est pas 
encore prête. Le ministre indique qu’il n’y a pas d’inves-
tissements majeurs pour les PME à l’heure actuelle. 
La membre demande ce que les PME ont à gagner de 
mesures qui les aideront plus tard, alors qu’elles n’ont 
pas les moyens de les financer aujourd’hui. Le ministre 
sous-estime l’impact de ces mesures.

Le ministre invite tout le monde au lancement de la 
plateforme. L’intervenante estime qu’une invitation à un 
événement où le ministre donne des informations ne 
constitue pas une concertation. Il s’agit d’une décision 
unilatérale du ministre. La membre souhaite recueillir 
l’avis d’HorecaVlaanderen.

Le ministre va demander des fonds pour la plateforme. 
La membre est sceptique. Le ministre a-t-il déjà demandé 
des fonds à la secrétaire d’État au Budget? Quels sont 
les montants qui ont été demandés? Quand le ministre 
disposera-t-il de ces moyens?

Le gouvernement demande l’urgence pour le projet 
de loi afin de couper l’herbe sous le pied de l’opposition. 
L’intervenante trouve cela étrange. L’urgence n’est-elle 
pas normalement demandée pour légiférer dans les 
plus brefs délais?

Mme Laurence Hennuy (Ecolo-Groen) demande des 
précisions sur le rôle de la plateforme en ce qui concerne 
les recommandations en matière de qualité de l’air et 
de réglementation.
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Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) geeft mee dat de 
bevoegdheidsverdeling onduidelijk blijft. De spreekster 
meent dat bij een volgende staatshervorming ingezet moet 
worden op de overdracht van homogene bevoegdheids-
pakketten. Heeft de minister enkel overleg gepleegd met 
de grote spelers in de bioscoopsector? Voor de kleine 
bioscoopuitbaters is de gevraagde investering zwaarder 
te dragen. De spreekster is natuurlijk niet tegen gezonde 
lucht maar ze is bevreesd voor het kostenplaatje dat de 
betrokken sectoren wordt voorgeschoteld.

De stijgende energieprijzen veroorzaken vele be-
drijfssluitingen. Terwijl iedereen focust op creatieve 
manieren om de energiefactuur t laten dalen, voert de 
minister via dit wetsontwerp een extra energieverslinder 
in. En tegen 2025 wordt dit zelfs een verplichting. De 
gemaakte kosten zullen dan natuurlijk weer aan de klant 
worden doorgerekend, maar voor sommige kmo’s zal 
het nefast blijken.

Mevrouw Sofie Merckx (PVDA-PTB) is niet tegen 
de maatregelen die voor de volksgezondheid werden 
genomen tijdens de COVID-19-crisis. De spreekster 
heeft op het terrein deze crisis aangepakt. Verder heeft 
ze de afgelopen jaren veel gepleit voor maatregelen 
rond testen, tracing en vaccinatie. De spreekster heeft 
zich wel steeds verzet tegen het regeringsbeleid dat 
de mensen aan hun lot overliet. De spreker ziet deze 
houding weer opduiken in dit wetsontwerp.

Er wordt een label ingevoerd, er worden sancties 
voorzien. Maar het is niet duidelijk hoe kleine zaken 
geholpen worden om de verbetering van de binnen-
luchtkwaliteit te bereiken. De minister stelt dat er overleg 
gepleegd is, maar met wie werd er overlegd en wat 
waren de adviezen?

De minister stelt dat 70 % van de horecazaken over 
een CO2-meter beschikt. Maar hoe zit het met de bin-
nenluchtkwaliteit in de openbare gebouwen? Wat zijn 
de doelen daarrond? Waarom worden er twee normen 
voorzien? Is het de bedoeling enkel te labelen of worden 
de sectoren effectief geholpen om de binnenluchtkwa-
liteit te verbeteren?

De spreekster stelt zich ook vragen bij het preventief 
vragen van urgentie bij wetsontwerpen.

Mevrouw Gitta Vanpeborgh (Vooruit) vindt het goed 
dat er op termijn een samenwerkingsovereenkomst met 
de deelstaten kan komen. De spreekster merkt op dat 
voor vele fracties de binnenluchtkwaliteit belangrijk leek 

Pour Mme Dominiek Sneppe (VB), la répartition 
des compétences reste confuse. Elle estime que, lors 
de la prochaine réforme de l’État, il faudra s’attacher à 
transférer des paquets de compétences homogènes. Le 
ministre a-t-il uniquement consulté les grands acteurs 
du secteur du cinéma? Pour les petits exploitants de 
cinémas, l’investissement demandé est plus lourd à 
supporter. Bien sûr, l’intervenante n’a rien contre une 
bonne qualité de l’air, mais elle redoute la facture qui 
sera présentée aux secteurs concernés.

La hausse des prix de l’énergie entraîne la fermeture 
de nombreuses entreprises. Alors que tout le monde 
s’emploie à trouver des moyens créatifs pour réduire les 
factures d’énergie, le ministre instaure, avec le projet de 
loi à l’examen, un gouffre énergétique supplémentaire. 
Et d’ici 2025, ces aménagements deviendront même 
obligatoires. À n’en pas douter, les frais exposés seront 
alors répercutés sur le client, mais pour certaines PME, 
l’effet sera désastreux.

Mme Sofie Merckx (PVDA-PTB) ne s’oppose pas aux 
mesures de santé publique prises lors de la crise du 
COVID-19. L’intervenante était sur le terrain pour faire 
face à cette crise. Elle a en outre longuement plaidé, 
ces dernières années, en faveur de mesures concernant 
les tests, le traçage et la vaccination. La membre s’est 
cependant toujours opposée aux politiques gouverne-
mentales qui laissaient les individus livrés à eux-mêmes. 
Elle voit cette attitude refaire surface dans le projet de 
loi à l’examen.

Un label est introduit, des sanctions sont prévues. Mais 
on ne voit pas clairement comment les petits commerces 
seront aidés pour améliorer la qualité de l’air intérieur. 
Le ministre affirme que des concertations ont eu lieu, 
mais avec qui et quelle était la teneur des avis recueillis?

Le ministre affirme que 70 % des établissements 
horeca sont équipés de compteurs de CO2. Mais qu’en 
est-il de la qualité de l’air intérieur dans les bâtiments 
publics? Quels sont les objectifs en la matière? Pourquoi 
deux normes sont-elles prévues? L’intention est-elle 
uniquement d’attribuer un label ou d’aider effectivement 
les secteurs à améliorer la qualité de l’air intérieur?

L’intervenante s’interroge par ailleurs sur la demande 
à titre préventif de l’urgence pour les projets de loi.

Mme Gitta Vanpeborgh (Vooruit) se félicite qu’un 
accord de coopération puisse à terme être conclu avec 
les entités fédérées. L’intervenante fait remarquer que, 
pour de nombreux groupes, la qualité de l’air intérieur 
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maar nu er een wetsontwerp voorligt, dan is dit probleem 
klaarblijkelijk niet meer zo urgent.

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) beaamt 
dat er sectoren zijn die het moeilijker hebben om de 
bepalingen van dit wetsontwerp toe te passen dan an-
dere sectoren. Maar het zijn niet enkel de sectoren die 
moeten bewegen. Het zijn ook de overheden (federaal 
en regionaal) die een ambitieus, operationeel ventila-
tieplan moeten lanceren dat financieel onderbouwd is. 
Dit is de grootste prioriteit maar het wetsontwerp blijft 
in gebreke. De kostprijs van het niet handelen inzake 
ventilatie is enorm. Ook op scholen kan men met een 
operationeel plan komen tot iets doeltreffends, eventueel 
met een herschikking van de budgetten voor de relance. 
De spreekster vindt het wetsontwerp onvoldoende.

Wanneer komt er via een Interministeriële Conferentie 
van Volksgezondheid of via een overlegcomité einde-
lijk een operationeel plan met logistiek en financiële 
ondersteuning? Wanneer komt er de uitrol van een 
ventilatiebeleid dat concreet is en dat op het terrein 
onmiddellijk van toepassing is voor alle ruimtes in alle 
sectoren? De minister had daar al lang werk van moeten 
maken. Een goede mechanische ventilatie vermijdt ook 
veel energieverlies.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele bevoegdheids- 
grondslag.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 1 wordt aangenomen met 12 stemmen  en 
3 onthoudingen.

semblait importante, mais qu’à présent qu’un projet de 
loi est à l’examen, ce problème n’est apparemment plus 
aussi urgent.

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) estime que 
certains secteurs auront plus de mal que d’autres à 
appliquer les dispositions du projet de loi à l’examen. 
Ce ne sont toutefois pas seulement les secteurs qui 
doivent bouger. Les autorités (fédérale et régionales) 
doivent elles aussi lancer un plan de ventilation ambi-
tieux, opérationnel et financièrement solide. Bien qu’il 
s’agisse d’une priorité absolue, le projet de loi reste 
défaillant sur ce point. Le coût de l’inaction en matière 
de ventilation est énorme. Dans les écoles également, 
un plan opérationnel peut aboutir à un résultat efficace, 
qui permettra éventuellement une réaffectation des 
budgets pour la relance. Pour l’intervenante, le projet 
de loi est insuffisant.

Quand un plan opérationnel avec un soutien logis-
tique et financier verra-t-il enfin le jour à la suite d’une 
Conférence interministérielle de la Santé publique ou 
d’un comité de concertation? À quand le déploiement 
d’une politique de ventilation concrète et immédiatement 
applicable sur le terrain pour tous les espaces et dans 
tous les secteurs? Le ministre aurait dû s’y employer 
depuis longtemps. Une bonne ventilation mécanique 
permet également d’éviter bien des déperditions d’énergie.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET  
VOTES

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

Cet article fixe le fondement constitutionnel de la 
compétence.

Il ne donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté par 12 voix et 3 abstentions.
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HOOFDSTUK 2

Definities en doelstellingen

Art. 2

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) dient amen-
dement nr. 1 (DOC 55 2820/002) in, dat ertoe strekt in 
punt 14 de definitie van “arbeidsplaatsen” aan te passen.

De indienster verwijst naar de verantwoording bij het 
amendement.

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) dient amen-
dement nr. 4 (DOC 55 2820/002) in, dat ertoe strekt 
punt 2° te vervangen.

De indienster verwijst naar de verantwoording bij het 
amendement.

De minister stelt dat het wetsontwerp van toepassing 
is op elke gesloten plaats die publiek toegankelijk is. De 
definitie van de werkplek onder de wet van 22 decem-
ber 2009 is veel ruimer. Het gaat daar om een werkplek 
waar het al dan niet toegelaten is te roken en waar al 
dan niet gewerkt wordt. Het amendement zorgt voor 
verwarring omdat het lijkt toe te laten dat gecontroleerd 
en gesanctioneerd wordt op werkplaatsen zoals een 
gang en dit is zeker niet de strekking van het voorlig-
gende wetsontwerp.

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) stelt dat 
het amendement een machtiging schrapt die de minis-
ter zichzelf toekent om de ruimtes te bepalen waar dit 
ventilatiebeleid al dan niet van toepassing zal zijn. De 
minister stelt dat de wet van 22 december 2009 een te 
ruim toepassingsgebied bevat. Er wordt nochtans in het 
voorontwerp en in de memorie van toelichting naar deze 
wet verwezen. De referentie naar de wet van 22 decem-
ber 2009 is logisch.

De spreekster wijst erop dat liften problematisch zijn 
want uit testen in liften blijkt dat corona daar dagenlang 
in aanwezig blijft. Ventilatiebeleid is niet beperkt tot 
bepaalde publiek toegankelijk gesloten ruimtes. Het 
ventilatiebeleid omvat alle ruimtes waar de concentra-
tie aan bezoekers hoog ligt. De definitie van “gesloten 
plaats” mag geen shopping worden voor regeringen in 
functie van minimalistisch beleid dat ze ter zake zouden 
willen voeren.

Amendement nr. 1 wordt ingetrokken.

Amendement nr. 4 wordt verworpen met 9 stemmen 
tegen 5 en 1 onthouding.

CHAPITRE 2

Définitions et objectifs

Art. 2

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) présente l’amen-
dement n° 1 (DOC 55 2820/002), qui tend à modifier la 
définition de la notion de “lieux de travail” visée au 14°.

L’auteure renvoie à la justification de l’amendement.

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) présente l’amen-
dement n° 4 (DOC 55 2820/002), qui tend à remplacer 
le 2°.

L’auteure renvoie à la justification de l’amendement.

Le ministre fait valoir que le projet de loi s’applique à 
tout lieu fermé accessible au public. La définition du lieu 
de travail selon la loi du 22 décembre 2009 est beaucoup 
plus large. Il s’agit en l’espèce d’un lieu de travail où il 
est permis de fumer ou non et où le travail est effectué 
ou non. L’amendement crée une confusion car il semble 
permettre de contrôler et de sanctionner des lieux de 
travail tels qu’un couloir, ce qui n’est certainement pas 
conforme à la portée du projet de loi à l’examen.

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) soutient que 
l’amendement supprime le pouvoir, que le ministre 
s’arroge, de définir les domaines où cette politique de 
ventilation s’appliquera ou non. Le ministre indique 
que la loi du 22 décembre 2009 a un champ d’appli-
cation trop large. L’avant-projet et l’exposé des motifs 
renvoient toutefois à ladite loi. La référence à la loi 
du 22 décembre 2009 est logique.

L’intervenante souligne que les ascenseurs sont 
problématiques car les tests qui y ont été effectués 
montrent que le coronavirus y reste présent pendant 
plusieurs jours. La politique de ventilation ne se limite 
pas à certains espaces fermés accessibles au public. 
Elle concerne toutes les zones où la concentration de 
visiteurs est élevée. La définition de “lieu fermé” ne doit 
pas devenir une liste aléatoire dans laquelle piochent les 
gouvernements en fonction des politiques minimalistes 
qu’ils souhaiteraient mettre en œuvre en la matière.

L’amendement n° 1 est retiré.

L’amendement n° 4 est rejeté par 9 voix contre 5 et 
une abstention.
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Het ongewijzigde artikel 2 wordt vervolgens aange-
nomen met 12 tegen 3 stemmen.

HOOFDSTUK 3

Referentieniveaus  
voor binnenluchtkwaliteit

Art. 3

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) dient amen-
dement nr. 2 (DOC 55 2820/002) in, dat ertoe strekt een 
aantal woorden in te voegen voor de alinea’s 1 en 2.

De indienster verwijst naar de verantwoording bij het 
amendement.

De minister stelt dat het minder ideaal is te verwijzen 
naar de wet van 4 augustus 1996 betreffende het welzijn 
van de werknemers bij de uitvoering van hun werk. Deze 
wet bevat geen enkele norm. De normen zijn opgeno-
men in de koninklijke besluiten en zijn gebundeld in de 
Codex over het welzijn op het werk. Het is niet wenselijk 
dat naar deze Codex wordt verwezen in een wet. Bij 
het aannemen van de uitvoeringsbesluiten binnen het 
tweede lid waarnaar mevrouw Fonck verwijst moet de 
Koning rekening houden met eerdere besluiten en kan 
er dus ook worden verwezen naar de normen van die 
Codex. De minister beklemtoont dat wat in die Codex 
staat, belangrijk is als refertepunt. Daar wordt wel rekening 
mee gehouden in de uitvoeringsbesluiten die volgen.

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) meent dat 
de minister het amendement niet goed heeft gelezen. 
Het amendement betreft ook de koninklijke besluiten en 
de normen die erin vervat zijn. De spreekster stelt vast 
dat het wetsontwerp al werd afgezwakt ten opzichte 
van het voorontwerp. Is dit het resultaat van politieke 
onderhandelingen binnen de partijen van de meerder-
heid? De minister moet de moed hebben een ambitieus 
gezondheidsbeleid te voeren.

Amendement nr. 2 wordt verworpen met 9 stemmen 
tegen 4 en 2 onthoudingen.

Het ongewijzigde artikel 3 wordt vervolgens aange-
nomen met 10 stemmen tegen 3 en 2 onthoudingen.

L’article 2 est ensuite adopté, sans modification, 
par 12 voix contre 3.

CHAPITRE 3

Niveaux de référence 
pour la qualité de l’air intérieur

Art. 3

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) présente l’amen-
dement n° 2 (DOC 55 2820/002) tendant à faire précéder 
les alinéas 1er et 2 par une série de mots.

L’auteure renvoie à la justification de l’amendement.

Le ministre indique qu’il est moins approprié de ren-
voyer à loi du 4 août 1996 relative au bien-être des 
travailleurs lors de l’exécution de leur travail. Cette loi 
ne contient aucune norme. Les normes figurent dans 
les arrêtés royaux et sont groupées dans le Code du 
Bien-être au travail. Il n’est pas souhaitable de renvoyer 
à ce Code dans une loi. Lors de l’adoption des arrêtés 
d’exécution en vertu de l’alinéa 2 auquel Mme Fonck 
renvoie, le Roi doit tenir compte d’arrêtés antérieurs si 
bien qu’il est également possible de renvoyer aux normes 
de ce Code. Le ministre souligne que ce qui figure dans 
le Code est important comme point de référence. Il en 
est effectivement tenu compte dans les arrêtés d’exé-
cution subséquents.

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) estime que 
le ministre n’a pas bien lu l’amendement. Celui-ci 
concerne également les arrêtés royaux et les normes 
qu’ils contiennent. L’intervenante observe que la portée 
du projet de loi a déjà été affaiblie par rapport à l’avant-
projet. Est-ce le résultat de négociations politiques au 
sein des partis de la majorité? Le ministre doit avoir le 
courage de mener une politique sanitaire ambitieuse.

L’amendement n° 2 est rejeté par 9 voix contre 4 et 
 2 abstentions.

L’article 3 est ensuite adopté sans modification 
par 10 voix contre 3 et 2 abstentions.
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HOOFDSTUK 4

Verplichtingen en verantwoordelijkheden

Art. 4

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) dient amen-
dement nr. 3 (DOC 55 2820/002) in, dat ertoe strekt een 
aantal wijzigingen aan te brengen in het artikel.

De indienster verwijst naar de verantwoording bij het 
amendement.

De minister stelt dat het amendement de mogelijk-
heid om gefaseerd te werken uitsluit. Het maakt een 
geleidelijke ontplooiing van het wetsontwerp onmogelijk. 
Alle sectoren worden verplicht om op hetzelfde moment 
de koninklijke besluiten en de wet toe te passen. Dit 
is nefast voor sectoren die niet de tijd hebben gehad 
om zich voor te bereiden. De energiecrisis maakt het 
nu al moeilijk voor de bedrijven. Door de maatregelen 
die genomen werden tijdens de COVID-19- crisis zijn 
al een aantal sectoren voorbereid. Er zijn dus sectoren 
die al een zekere voorsprong hebben. Andere sectoren 
maakten geen voorwerp uit van COVID-19-maatregelen. 
Deze sectoren starten vanaf nul.

De minister herhaalt dat sectoren op vrijwillige ba-
sis kunnen aansluiten. Daardoor kunnen ze zich al 
voorbereiden.

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) is van 
oordeel dat de problemen grondig moeten aangepakt 
worden. Het amendement weerhoudt de minister ervan te 
werken met koninklijke besluiten. De keuze waar de wet 
al dan niet van toepassing zal zijn heeft niets te maken 
met een gefaseerde uitrol die ver in de tijd is gespreid. 
Het is trouwens de Raad van State die de minister 
heeft opgelegd de uiterste datum van inwerkingtreding 
te bepalen op  1 januari 2026. Anders had de minister 
alles nog meer uitgesteld.

Amendement nr. 3 wordt verworpen met 11 stemmen 
tegen 3 en 1 onthouding.

Het ongewijzigde artikel 4 wordt vervolgens aange-
nomen met 9 stemmen tegen 3 en 3 onthoudingen

Art. 5

Over dit artikel worden geen opmerkingen geformuleerd.

Artikel 5 wordt aangenomen met 10 stemmen 
tegen 3 en 2 onthoudingen.

CHAPITRE 4

Obligations et responsabilités

Art. 4

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) présente l’amen-
dement n° 3 (DOC 55 2820/002) tendant à apporter une 
série de modifications à l’article 4.

L’auteure renvoie à la justification de l’amendement.

Le ministre indique que l’amendement exclut la pos-
sibilité de travailler par phases, ce qui empêche une 
mise en œuvre progressive du projet de loi. Tous les 
secteurs seront tenus d’appliquer les arrêtés royaux et 
la loi au même moment, ce qui est préjudiciable pour 
les secteurs qui n’ont pas eu le temps de se préparer. 
Les entreprises connaissent déjà des difficultés actuel-
lement en raison de la crise énergétique. Une série de 
secteurs sont déjà préparés grâce aux mesures qui ont 
été prises durant la crise du COVID-19. Il existe ainsi des 
secteurs qui possèdent une certaine avance. D’autres 
secteurs n’ont pas bénéficié de mesures COVID-19. Ces 
secteurs partent de rien.

Le ministre rappelle que les secteurs peuvent s’inscrire 
dans cette démarche sur base volontaire. Ils peuvent 
ainsi déjà se préparer.

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) estime qu’il faut 
s’attaquer aux problèmes en profondeur. L’amendement 
tend à empêcher le ministre de travailler par le biais 
d’arrêtés royaux. Choisir où la loi sera d’application 
ou non n’a aucun rapport avec une mise en œuvre 
par phases étalée sur une longue période. La date 
limite d’entrée en vigueur, à savoir le 1er janvier 2026, a 
d’ailleurs été imposée par le Conseil d’État au ministre, 
sinon ce dernier aurait encore tout reporter davantage.

L’amendement n° 3 est rejeté par 11 voix contre 3 et 
une abstention.

L’article 4 est ensuite adopté sans modification 
par 9 voix contre 3 et 3 abstentions.

Art. 5

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 5 est adopté par 10 voix contre 3 et 2 
 abstentions.
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HOOFDSTUK 5

Certificatie

Art. 6

Over dit artikel worden geen opmerkingen geformuleerd.

Artikel 6 wordt aangenomen met 10 stemmen 
tegen 3 en 2 onthoudingen.

HOOFDSTUK 6

Bescherming van persoonsgegevens

Art. 7

Over dit artikel worden geen opmerkingen geformuleerd.

Artikel 7 wordt aangenomen met 10 stemmen 
tegen 3 en 2 onthoudingen.

HOOFDSTUK 7

Inspecties en sancties

Art. 8

Over dit artikel worden geen opmerkingen geformuleerd.

Artikel 8 wordt aangenomen met 12 tegen 3 stemmen.

Art. 9 en 10

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

De artikelen 9 en 10 worden aangenomen met 9 stem-
men tegen 3 en 3 onthoudingen.

HOOFDSTUK 8

Platform binnenluchtkwaliteit

Art. 11

Over dit artikel worden geen opmerkingen geformuleerd.

Artikel 11 wordt aangenomen met 12 tegen 3 stemmen.

CHAPITRE 5

Certification

Art. 6

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 6 est adopté par 10 voix contre 3 et 2  
abstentions.

CHAPITRE 6

Protection des données à caractère personnel

Art. 7

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 7 est adopté par 10 voix contre 3 et 2 
abstentions.

CHAPITRE 7

Inspections et sanctions

Art. 8

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 8 est adopté par 12 voix contre 3.

Art. 9 et 10

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 9 et 10 sont adoptés par 9 voix contre 3 et 
 3 abstentions.

CHAPITRE 8

Plateforme de la qualité de l’air intérieur

Art. 11

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 11 est adopté par 12 voix contre 3.
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HOOFDSTUK 9

Inwerkingtreding

Art. 12

Over dit artikel worden geen opmerkingen geformuleerd.

Artikel 12 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
3 en 2 onthoudingen

* 

*   *

Op verzoek van mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) 
zal de commissie, met toepassing van artikel 83.1 van 
het Reglement, overgaan tot een tweede lezing van de 
aangenomen artikelen van het wetsontwerp.

De rapportrice, De voorzitter,

Gitta VANPEBORGH Thierry WARMOES
.

CHAPITRE 9

Entrée en vigueur

Art. 12

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 12 est adopté par 10 voix contre 3 et 
 2 abstentions.

* 

*   *

À la demande de Mme Kathleen Depoorter (N-VA), la 
commission, en application de l’article 83.1 du Règlement, 
procédera à une deuxième lecture des articles adoptés 
du projet de loi.

La rapporteure, Le président,

Gitta VANPEBORGH Thierry WARMOES
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